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Hivatalos jelentést attak ki 
Jorga és Nadgearn meggyilkolásáról

A vidéki városokban is számos kivégzést hajtottak végre

Antonescu le akar számolni a kivégzé­
seket végrehajtó vasgárdistákkal

nap múlva sikerült megállapítani személyazo-Belgrádból jelentik. Bukarestből ideérke­
zett hírek szerint a bukaresti tömeges kivégzé­
sekkel egyidőben

a légionisták vidéki városokban is szá­
mos kivégzést hajlottak végre.

A hatóságok azonban egyelőre hallgatnak 
ezekről a kivégzésekről, egyrészt a nyomozás 
érdekében, másrészt azért, hogy a lakosságot, 
amelyet a vasgárdisták kivégzései rendkívüli 
módon nyugtalanítanak,

megóvják a további nyugtalanságtól. A 
sajtónak is tilos bármi féle részletet kö­

zölni a kivégzésekről.
Úgyhogy azokról a lakosság suttogás útján ér­
tesül.

A kormány erélyes intézkedéseket hozott, 
Hogy a további vérontásnak gátat vessen 

Az ország katonai helyőrségeiben ké­
szültségi állapotot, rendeltek el. Buka­
restben és a vidéki városokban vala­

mennyi középületeket megszálltak.
A fővárosban rendőrosztagok és gépkocsis 
rendőrőr járatok cirkálnak az utcákon. Az igaz- 
ságugymiuisztér rendeletére az ügyészségek ál 
landó szolgálatot kötelesek tartani.

Külön óvóintézkedéseket tettek a bíró­
ságok és fogházak, illetve fegyintézetek 
védelmére, nehogy a légionisták meg­

támadhassák.
A szerdára virradó éjszaka végrehajtott ki­

végzések ügyében erélyes nyomozás indult a fe_ 
lelő» egyének megállapítására. Bukarestben és 
az ország különböző helyein a csütörtöki nap 
folyamán igen sok kihallgatást, eszközöltek.

Hír szerint
a légionista ifjúság el van keseredve az 
óvóintézkedések miatt és azon van, 
hogy Codreanu haláláért bosszút kelJ 

állni.

Hat revolvergolyó járta át Jorga holttestét
Bukarestből jelenük: A miniszterelnökség 

közleményt adott, ki, amely szerint no vem ej 
26-án Madgearu volt pénzügyminisztert isme­
retlen tettesek lakásáról elhurcolták Aeson-i 
fél négy órakor megtalálták Madgearu honte? 
tét Bukarest közelében az egyik erdőben, i eg­
állapították, hogy revolverlövésekkel ö te meiv

November 27-én este Jorga pro esszor. 
hurcolták el ismeretlen tettesek sinajai lakasa- 
rói. A hatóság még az éjjel folyamán iDttz.t. 
dett, hogy megtalálják és kiszabadítsa c e -1 k6^ 
telenül. November 23-án a esendői Ö < me'^a a 
ták Jorga holttestét Stresmic közelében, le.-!.. 
6 revolvergolyó járta át .

Jorga holttestét tegnapelőtt talá t.i x m 
de annyira eltorzult állapotban, hogy r:-- 1

nosságát,
Bukarestben még mindig változatlanul nagy 

az izgalom, mert nem állapítható meg bizonyos­
sággal, hogy kiket tartóztattak le és kiknek sí 
került elmenekülniük.

Kormánykörökben hangsúlyozzák, hogy 
Antonescu és Hória Sima között teljes az egyet­
értés. Ezzel egyidőben azonban ismeretessé vált,

A Mai Kap ir Belgrádból jelentik- A 
Politika bukaresti jelentése szerint a vasgárdis­
ták minden erejüket egyesíteni igyekeznek. A 
kormány erre való tekintettel újabb hadosz­
tályokat vont össze Bukarestben, hogy a rendet 
minden áron biztosítsa. A katonaság megszállta 
a középületeket, hogy a vasgárdisták esetleges 
puccskísérletét megakadályozza. Antonescu csü­
törtökön este megbeszélést folytatott a vas­
gárdista vezetőkkel és kérte őket, hogy igyekez­
zenek minden erejükkel a rendet megőrizni 
Azután a katonai vezetőkkel tanácskozott. Eb­
ből egyesek arra következtetnek, hogy Anto­
nescu katonai puccsot akar előkészíteni

A Vreme jelentése szerint Madgearut hé 
rom személy hurcolta el Bukarestből a Buka- 

j resttől 18 kilométerre lévő Snagov-tóhoz és ott 
gyilkolták meg. A vizsgálat alkalmával ruhájá­
ban 23.000 lei készpénzt találtak. Ez is bizo- 
nvítja, hogy a gyilkosságot nem rablási szán­
dékkal követték el. Madgearu többször került

Istanbulbói jelentik: Papén német 
nagykövetet pénteken délelőtt kihallgatás

gaveanu ezredes, a bukaresti rendőr 
prefektus, akit állásától is felmentettek, együtt 
működött a jilavai gyilkosokkal

A kormány megtette az intézkedéseket a 
bűnösök fpdkuts.tás'ára.
Brassóban, Túrnu-Severinben, Malacban 
és Brailában is tömeges mészárlás történt,

A bukaresti véres eseményeken kívül töme­
ges gyilkosságok voltak Brassóban, Furou-Seve 
nőben, Galacbap és Brailában. valamint több 
más varosban is, Galacban és Brailában kilősz 
tolták a zsidó kereskedéseket is

Az éjszakai órákban kapott jelentei szerint 
# Antonescu ura a helyzetnek és a katonaság be 

vonásával sikerült a rendet helyreállítania Hi- 
szerint Antonescu le fog számolni a vasgárdista 
gyilkosokkal.

A meggyilkolt tisztek es politikumok számat 
még nem lehet megállapítani. Azokat a holttes­
teket, melyek személyázonosságát megállapítot­
ták, átadták hozzátartozóiknak, A Bukarest> 
hullaházban még 28 olyan holttest van. melynek 
kilétét nem sikerült megállapítani.

szembe a Vasgárdával, amíg hatalmon volt A. 
vasgárdisták azért igyekeztek gyorsan eltenni 
láb alól, mert olyan híreket kaptak, hogy Auto- 
nesscu minden erejével meg akrarja akadályozni 
a vérontást és bírói eljárással akarja tisztázni a 
múlt politikusainak szerepét, amit a vasgárdis- 
ták hosszadalmasnak tartottak volna.

18 légionistát letartóztattak,
Bukarestből jelentik: (MTI.) A szerda éj­

szakai véres események kivizsgálására alakult 
bizottság a helyszíni kiszállás után a munkás le- 
gionista csoport 18 tagjai letartóztatta és fegy­
házba szállította,

Szombaton és vasárnap zárva kell tartani 
a zsidó vendéglőket,

Bukarestből jelentik: (NTL) A munkaügyi 
miniszter elrendelte, hogy az ország valamennyi 
zsidó kézben lévő vendéglőjét és kávéházit 
szombaton és vasárnap zárva kell tartani

son fogadta Ismét Inonü köztársasági el­
nök, (MTI,)

Kína szabadcsapatok fehrobbantottak 
egy személyvonatot

Sanghajból jelentik: (NTI) A Sanháj és ] 
liking közötti vasútvonalon merényletet ko- 
tek el egy személyvonat ellen. Száznál több 
6 vesztette életét, vagy sebesült meg. A dina- 1 
(aknával elkövetett merénylet Szucsantól 8 | 
□méterre törtéül, Öt kocsi teljesen elpusz- j 
t. Azt hiszik, kínai szabadcsapatok követték 
„ mo^nvlptet Az volt a tervük, hogy elpusz* I

titsák azokat, akik a kínai-japán szerződés alá­
írásával kapcsolatos ünnepségek alkalmából 
Nankingba utaztak. (MTI.)

Indo-Kína megtámadta Sziámot, 
Tokióból jelentik: (NTI.) A Döméi Iroda 

jelentése szerint a sziámi főparancsnokság kö­
zölte, hogy Indo-Kína megtámadta Sziámot, 
Sziám pedig megtorló cselekményt hajt végre.

Antonescu katonai puccsot készít elő (?)

Papén ankarai német nagykövet 
a török köztársasági elnöknél
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Hétfőn kezdődik az Írásbeli érettségi 
a Szent László Főreáliskolában

November 30-ika után nem fogadnak el jelentkezéseket
Nagyvárad. Saját tud. A Szent László I' ő- 

feáliskola igazgatóságától nyert értesüléseink 
szerint az írásbeli érettségi vizsgák december 
2-án, reggel 8 órakor kezdődnek. A jelentkezők 
tehát pontosan 8 órára kötelesek megjelenni. 
Tintát, tollat mindenki vigyen magával, papír­
ról a jelentkezők költségére az iskola gondos­
kodik. Hétfőn magyar irodalomból tartják meg 
az írásbelit, míg kedden és szerdán a másik két 
írásbeli tárgyból.

A Szent László Főreáliskolába egyébként 
mára várják az iskola tanáraiból kinevezett 
vizsgáztató bizottság elnökét. Az elnök egy 
nagyképesítésű, magasrangú budapesti tanár.

Ma, szombaton van az érettségire való je­
lentkezés utolsó napja, azért a Szent László 
Főreáliskola igazgatósága fölhívja a jelöltek fi­
gyelmét arra, hogy a határidő lejártáig min­
denki tegyen eleget kötelezettségének, mert a

határidő lejárta után nem fogadnak el jelentkezé­
seket. Jelentkezni kell mindazoknak, akik még 
a szükséges okmányokat nem nyújtották be, 
nem fizették ki a 16 pengő vizsgadijat s nem ad­
ták be nyilatkozatukat, hogy melyik szakon s 
melyik harmadik idegen nyelvből óhajtanak 
vizsgázni.

A még függőben levő kérdéseket s a vizs­
gára vonatkozó ügyeket vasárnap a vizsgaelnök 
vezetésével megtartandó értekezleten beszéli 
meg a bizottság.

Az eddigi adatok szerint mintegy 120 olyan 
növendék áll most Nagyváradon érettségire, 
akiket annakidején a hírhedt román érettségi- 
rendszer bizottságai elbuktattak. A jelentkezők 
valamennyien bíznak abban, hogy most a ma­
gyar bizottság előtt sikerrel vizsgázhatnak s 
végre megszerezhetik az érettségi diplomát.

Már 170 — Pengőtől tudunk szállítani mo­
dern uj hordozható (portable) írógépeket. 
Pár pengős részletre is. Portómentesen. 
Levélbeli megkeresésükre díjtalanul, vétel­

kötelezettség nélkül bemutatjuk.
Használt román betűs gépét is becse­
réljük kevés ráfizetéssel uj Írógépre.

Raktáron tartunk:
Continental, Mercedes, Rheihmetall, 

Kappel, Erika, Hungária, Rerator, Pátria, 
Hermes, Uránia és Veritas Írógépeket!
Ezenkívül raktáron vannak számoló-, 
sokszorosító-, cimiró- és könyvelő 

gépek.

írógép kölcsönzés és karbantartás.

KISS ELEK
írógép vállalata, GYULA

Olasz replilőgépekiSéiilc tenáleuslie
Görögország felelt

SzabáSyozfák 
a szaloncukor árát

Háromszor bombázták Lerin városát és repülőterét. 
Légiütközet volt az olasz és görög repülőgépek között

Belgrádiból jelentik: (Német Távirati Iroda) 
A Vreme jelenti a görög-jugoszláv határról, 
hogy csütörtökön egy 8 nehéz bombázóból álló 
olasz repülőraj háromszor bombázta Lerin vá­
rosát és repülőterét-. A hatás igen nagy volt. 
Az. olasz gépek a harctér közelében lévő vas­
utakat és úlakat is bombákkal árasztó!Iák el.

Belgrádból jelenük (Buci. Tud.): A görög 
harctérről érkező jelentés szerint csütörtökön 
rendkívül élénk légi tevékenység voifc Görög­
ország felett. Olasz bombázók támadtak meg 
több várost. Korfu szigetét is bombázták- Egy 
15 olasz bombavetőkbőK*áLló repülőraj harcba 
keveredett görög repülőgépekkel. A félóráig 
tartó viaskoclás eredménye ismeretlen.

KMzőleeelet adtak ki 
a Stefánis-*al6iH rablója eilen

Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség köröző' 
levelet adott ki bizonyos Vaneea nevű egyén el­
len, akit a Stefániám alomban elkövetett rablás 
sál gyanúsítanak.

(MTI.) Az árkormánybiztosság szabályozta 
a szaloncukorárakat. A staniol nélkül forga­
lomba hozott szaloncukor legmagasabb gyári 
ára 1.80 pengő kilogrammonként. A fehér alap­
papírba és sima staniolba csomagolt áruk gyári 
ára 2.10 pengő, a díszesebb kartondobozba cso­
magolt áruk 2.30 pengő. Szabályozták egy úttá' 
azt is, bogy a nagykereskedők haszonkulcsa 7 
százaléknál nagyobb nem lehet. A kiskereske­
dők a beszerzési árhoz legfeljebb 30 százaid 
bruttónyereséget számíthatnak.

NYILTTÉR *

A példátlan érdeklődésre való tekintettel 
ezúton kérjük a t. közönséget, hogy a Háláin 

I tavasz c. világfilmhez a jegyeket az óriási to­
longás elkerülése végett elővételben váltsa meg-

í Apolló mozgó igazgat óság"

Liverpool lángokban áll

A polgármesteri hivatal közli: A romén 
polgári és katonai hatóságok (közegek) stb- ál­
ja! "a felszabadított ke-lelmagyarországi és erdé­
lyi területek kiürítésével kapcsolatban okozott- 
magán-károk megállapítása a M. kár. Központi 
Statisztikai Hivatal összeírást végez. A kárbe­
jelentések felvételét- a városi polgármesteri hi­
vatal katonai ügyosztálya (Városháza, II. eme­
let 26. szám) végzi, ahol sz-emélyesen kell a ká­
rosultnak jelentkezni november 30-án, decem­
ber 2-án. 3-án és 4-én délelőtt 9 órától délután 
2 óráig és ugyanezen a napokon dél utóin fél 5 
órától 7 óráig. Minden károsult a jelentkezés 
alkalmával az okozott kárra vonatkozó összes 
okmányait a bejelentés alkalmával mágává 
hozni köteles-

A bejelentőket- figyelmezteti a polgármester, 
hogy a bejelentés ténye a mMf/yar állammal 
szemben semmiféle kártérítési igényre nem ed 
jogalapot. Figyelmezteti a polgármester a ká­
rosultakat arra is, hogy aki a bejelentési hntár- 
idöben nem jelentkezik, további kárigénye nem 
vehető figyelembe.
A AAAAAA j. aaaaaaaAAA A A AA

Berlinből jelentik (Német Távirati Iroda): l 
Liverpool lángokban áll. Hatalmas tüzeket je- ! 
lentenek a már visszatért- harci repülők, akik 
résztvett-ek a -nagy támadás első hullámaiban.
A támadás még mindig folyik teljes erővel az 
angol szigetvilág második kikötője és élelmi­
szer-ellátó központja ellen. Az angol gazdasági 
élet- és hadiipar egyik fő ütőere megsemmisítő 
csapást szenvedett. London, Bristol, Coventry, 
Birmingham, Portsmouth. Southampton után 
a német- légi erő megtorló támadással mos-t az 
angol szigetvilág életének e legfontosabb tá­
maszpontjai ellen irányulnak könyörtelen erő­
vel. (MTI.)

Newyorkbó] jelentik (Német, Távirati Iro­
da): A Liseux kanadai tehergözös, amely fa ra­
kományt vitt Angliába, csütörtökön Ujfünland- 
tól mintegy báróin mérföldnyire keletre 
S ()• S. jeleket adott le. Legénységének egy- 
részét később egy norvég hajó vette fel. Azt hi­
szik. hogy a hajó 19 főnyi legénységének több 

- tagja meghalt. (MTI.)
Stockholmból jelentik (Német Távirati

Tánciskola
December 1-én este 7 órakor magas 
színvonalú

TÁNCSZALÓNT
nyitok a Sail Ferenc utca 9. szám al­
atti Magyarházban a válogatott keresz­
tény magyar ifjúság részére, kitűnő 
zenekar, magyar klasszikus és modern 
táncok. Zártkörű csoportok.

Beiratkozás minden este 7-9 között ugyanoly |
Havodi Nagy Mártonné |

Iroda): Londonból érkezett jelentés szerint pén­
tekre virradó éjjel Liverpool állt a széleskörű 
és heves légi támadások középpontjában. Li­
verpool a legsúlyosabb éjjeli támadást élte át a 
háború kitörése óta. Mindenütt nagy tűz ke­
letkezett. A német repülőgépek mindenfajta 
méretű bombával az egész éjszaka folyamán 
a Mersey folyó mentén fekvő csaknem vala­
mennyi helységet is bombázták. Más nemet 
kötelékek a múlt- éjszaka Északnyugat-Anglia 
-egy más városa, valamint Midland nyugati ré­
sze ellen hosszabb ideig tartó heves támadást 
intéztek. Ez a középpontja az egész angol re­
pülőgépiparnak. London szintén újabb és na­
gyon heves támadásokat élt át. (MTI.)

Német torpetiórombolók a Csatorna kijá­
ratánál az angol partokig nyomultak 

előre.
Berlinből jelentik: (NTI.) A véderőföpa- 

rancsnokság közli: Német törpéd óvómból ók a 
Csartona nyugati kijáratánál közvetlenül az an­
gol partokig nyomultak előre. Közben harcba- 
boc-sátkoztak angol rombolókkal. Sikerült két 
ellenséges rombolót megtorpedózni. Más német 
torpedő rombol ók Anglia déli partjánál el­
süllyesztettek egy 9000 és egy 3000 tonnás ha­
jót, valamint két másik ellenséges vízi jár­
művet.

A 29-ére virradó éjszaka több brit repülő­
gép robbanó és gyű j tóbombákat dobott le 
Észak- és Nyugat-németországi)an. Több házban 
jelentékeny anyagi károkat okoztak. A keletke­
zett tetőtiizeket hamarosan eloltották. Egy 
bomba eltalált egy ideiglenes hadikórházat.

Az ellenség csütörtökön összesen 13 repülő­
gépet vesztett. 11 gép légiharcban semmisült 
meg, kettőt pedig a légvédelmi és tengerészeti 
tüzérség lőtt le. Négy német gép hiányzik.

A magánkörök összeírása

I
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Ina; Árpád interpellációt jegyzett be
a román-magyar kérdésről

Folvtaf fa a Ház a felhatalmazást törvényi avaslat
vitáját

Budapestről jelevük- A képviselői! a,z teg- 
rap délutáni ülésén a. többi között Fennsík 1st- 
vén kárpátaljai képviselő is felszólalt és a szlo­
vák kérdéssel foglalkozva, hangsúlyozta, hogy a 
kérpátoroszok sohasem mondanak le arról a 
ruszin területről, amely a Poprádig terjed. A 
ruszinok ott olyan irossz viszonyok között, ak­
kora elnyomatásban élnek, hogy Pozsonynak 
nincs joga kritizálni a magyar nemzetiségi po­
litikát, hiszen ők még kárpátorosz iskolákat 
-em engednek meg. A kárpátoroszok mind 
visszakívákikoznak Magyarországhoz. A ma­
gyar középosztály sohasem fordult szembe a 
nemzetiséggel, amit a legelső feljegyzett ma­
gyar törvény is bizonyít. Kérte a. kormányt, 
ihrvsry a zsidókérdést Kárpátalján sürgősen és 
radikálisan oldja meg, mert az ottani agitáció- 
nak egyedül az ottélő zsidóság az oka, A szom­
szédország semmiféle agitációt nem fejt ki Kár. 
oátalján-

Á felhatalmazási javaslat vitáját péntek 
délelőtt folytatták. Ezen az ülésen Bajcsy-Zsi- 
linszky Endre, utalva. Fenczik István beszé­
dére hangsúlyozta, hogy az a. szegedi fajvéde­
lem, amelyet 20 évvel ezelőtt indított el a kis­
gazdapárt,' nincs ellentétbén egyik nemzetisé­
günk jogos kívánságával és önkormányza,táv al 
sem-

Szőllősy Jenő többek között kijelentette, 
Aogy támogatja a kormánynak azt a törekvé­
séi hogy Jugoszláviával és a szomszédállamok- 
kal teljes harmóniát, akar létrehozni Hangsú­
lyozta, hogy ki kell küszöbölni a politikai bi­
zalmatlanságot TJ.i földreformtörveny megalko­
tását kérte. A javaslatot nem fogadja el

KEDDEN ESTE VÉGÉTÉF A 
FELHATALMAZÁSI vita

Az Esti Újság írja Előreláthatóan kedden 
befejeződik a képviiselőházban az appropnáció? 
javaslat tárgyalása Utána a, .jövő héten a. 
Ház már nem tart ülést. A Ház. további munka­
rendjét a rehabilitációs törvényjavaslat, vala­
mint az egyetemi felvételekről szolé törvényja­
vaslat fogja alkotni, ami egészen karácsonyig 
kitölti a munkarendet.

Lapzártakor a képviselőhöz ülése még tart.
ÁRVAY ÁRPÁD INTERPELLÁCIÓJA

Budapestről jelentik: Ärvßy Árpád ország, 
gyűlési képviselő, a Magyar Lapok munkatársa 
érdekes ügyben jegyzett be interpellációt a kep- 
viselőház legközelebbi interpellációs napjára, a 
jövő szerdára.

Az interpelláció a magyar-román kérdésről 
fog elhangzani s annak első részében Árvay

Árpád arra kér feleletet, hogy van-e tudomása 
a miniszterelnöknek és a külügyminiszternek 
azokról az atrocitásokról és arról a törvényte­
len bánásmódról, amelyben a. még román meg­
szállás alatti területen elő magyarságot, a ro­
mánok részesítik.

Autóbusz indul mindennap

Nagyváradról
délután 2 órakor.

PöspSkFflrdőból
délután S órakor

Ugyanakkor arra is felvilágosítást

Legszebb
tiszta csokoládé

Mikulások
és tinóm csokoládébonbo- 
noít már megérkeztek

ISZOD)
Nagyvárad, Saspalota.

hogy milyen intézkedéseket hajlandó foganato­
sít a ni a. magyar kormány ezeknek a magyarok­

ker. 1 ne-k a-, érdekében és helyzetük megoldására.
*■*■*.* »»»»»♦♦»»»#♦»»»♦»♦♦»♦»»»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Fontos kihallgatások a 
spanyol külügyminiszternél

Madridból jelentik (MTI ) Serrano Suner . vakba Uruguay követéi ,a portugáliai és csileí 
spanyol külügyminiszter csütörtökön kiballga spanyol nagyköveteket, Spanyolmarokkó fóbia«* 
tágon fogadja a német és japán nagykövetet, to- 1 tosát és Bolivia volt romai követét. (MTI.)

♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦♦4L

A városiközigazgatás két napja
Tisztelgő látogatások ét Hlatky Endre főispánnál és dr Soós István

polgármesternél
Nagyvárad Sajat tud. A polgári közigazga­

tás bevezetése óta a városházán még a tisztelgő 
látogatások folynak A főispán! és polgármes­
teri közös előszoba azonban tele van kérelme­
zőkkel is.

Csütörtökön a tanítok küldöttsége tisztel­
gett dr Soós polgármesternél és támogatását 
kérte A polgármester válaszában kifejtette, 
hogv méltányolja a tanítóknak roman megszál­
lás alatt kifejtett munkásságát, amikor román 
szellemben kellett magyar gyermekeket neve! 
niok. A legmesszebbmnő támogatást ígért.

Dr Tóth Ernő tiszti főorvos vezetésével az 
___ tcct.ilpt U tüztelffő látogatást tett dr

Hlatky Endre főispánnál és dr Soós István pol­
gármesternél Dr Soós István kérte az orvoso* 
kát, hogy türelemmel, tapintatta! és szeretette! 
foglalkozzanak azzal a polgársággal, mely a 21 
eves megszállás alatt nem sok jóindulatot ta­
pasztalhatott

A csütörtöki nap folyamán Hlathy főispán 
Soós István polgármesterre! együtt megtekin­
tette a Mark ovi ts-lak tanyában lévő menekült- 
szállást és a Szeles-utcán felállítandó új női és 
csecsemő-menekült otthont Ez alkalommal ta­
nulmányozták a hadkiegészítő parancsnokság 
elhelyezésének kérdését is, A hadkiegészítő pa­
rancsnokságot a menekültek áthelyezése után s 
Mark ovi ts-lak tanyában helvezik el

llitiíAlíOivei*. •

Rendeletben fogiák közölni
a magyar forgalmi adó életbe­

léptetését
3onuár elseje után a város fogja be­

hajtani az egyenesadá hátralékát
Nagyvarad, Saját tud A magyar forgalmiado 

rendszere, mely nagy könnyebbséget, sót íe.- 
mentést jelent a kisipar és kiskereskedelem 
na-yrészének, rövidesen átalakulást nyer. A hi­
vatalos lap 8260 M. E. rendelete értelmében a 
visszacsatolt országrészek forgalmi es fenyuzes- 
adóját a magyar jogszabályok szerint fogja,, be­
hajtani. A rendelet, behajtási napjat a penzugx- 
miniszter rendelettel fogja megállapítani

4 forgalmi adó rendszere torolni fogja az 
élelmiszerek forgalma után fizetett eddigi for­
galmiadót. is. Ennek az ú. n. váltsagadonak is­
mertetésére a rendelet kiadása alkalmával visz-
szatérünk. „

Az egyenesadófizetések 1941 január l-in a 
rém rendszer alapján történik. Azután uj ren­
delkezés történik s a hátralékokat a városi adó­
hivatal fogja behajtani- 
December elsején lép életbe a pénzűim 

közigazgatásról szóló rendelet,
A Magyar Távirati Iroda jelenti. A pénz­

ügyminiszter ma kiadott rendelete értelmében a 
visszacsatolt keleti és erdélyi országrészek pénz­
ügyi közigazgatásáról szóló rendelet december 
1-én lép életbe.

Emlékezzünk 9 *

1916, november 36, S z a k o n y Péter, a nép­
felkelő csendőrezredhez beosztott volt kanizsai 
20. honvédgyalogezredbeli tiszthelyettes, halált- 
megvető bátorságával és példamutató hősies kb 
tartásával tűnt ki az Erdős Kárpátokban Jako- 
benynél vivoti. harcokban.

Szakaszával a Jakobenytől északra levő út­
zárban az ellenség meg-megujnló pagyerejü tá­
rna tásait véres harcban mindig visszaverte. Az 
ütközet leghevesebb pergőtüzében is haláltmeg- 
vetően járta be állását és kitartásra buzdította 
legénységét. Ezen a napon egy nagyobb ellensé­
ges támadó csoport a drótakadályokig jutott elő­
re s beásta magát. A bátor tiszthelyettes né­
hány emberével a mellvédre ugrott és a legheve­
sebb géppuskatüzben teljesen fedetlenül addig 
dobálta kézigránáttal az ellenséget mig az el­
szenvedett veszteség visszavonulásra nem kény-' 
szeritette őket. Az ő önfeláldozó magatartásának! 
volt elsősorban köszönhető, hogy ez a fontos pont 
az ellenség minden igyekezete ellenébe is birto­
kunkban maradt. A legutolsó támadás visszave­
rése után, mikor megrongált fedezékeit javíttat­
ta egy gránát repesztől súlyosan megsebesült.

Kimagaslóan hősies magatartásáért az arany 
vitézség! éremmel tüntették ki.

Alapítva: 1836 Centenárium: 1936

Kossuth János
Budapest IX. Bámhite kőrút 5, Telelőn 387-141
liven-. porcellán és tUzállóedénjiek. Dlsztárnvali, üveg- és 
porceUánkészletek. Ajkai üveggyárának budapesti fölsraka-a 

Védjegy: „Magyar Kristály . ABC tag
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4 MAGYAR LAPOK

„Íz utolsó Wereczkef
„„ ... cTpiprzkv Zita, Hidvéghy Vali, Vaszary Piroska, Csoríos Gyula, Haimassy
Főszereplők: Szeleczky z,,a’V B.licsi Tivadar stb.

TIVOLI mozgó műsora
Irta: Orbók Attila

Előadások: Szombaton és ^^etyárak^lo/ed^s' 80 fillér. Vasárnap

December 2 án megkezdődik 
a cukorigények bejelentése
Azoknak is jelentkezni kell, akik már egyszer bejelentették 
iaényüket. — A jövőben cukorellátásban csak azok része­

sülnek, akik a jelen felhívásra összeírásra jelentkeznek
Decembertől kezdve életbelép a jegyrendszer

Nagyváros város polgármestere 40911, lV 10. ]
íz. alatt a következő hirdetményt adta ki a ■»« 
zönség cukorellátása tárgyában:

A polgári közigazgatás életbeléptetésével a 
[közönség érdekében elrendelem 153800 19>0. 
tp. M sz. rendelet végrehajtását, miért is fvl- 
i Hívom: a' város közönségét, hogy a fogyasztásra 
íszánt cukorkészletek arányos szétosztása eéljá-

Megérkeztek
. a Wimpassinqi hócsizmák
F. 2H«.SÖ~

eichard
cipőáruház

bol, az alább felsorolt helyen és időben jelent­
sék he cukorigénytikét.

Jelentkezhetnek mindazon nagyváradi la­
kosok, akik állandó lakhelyül ezen várost vá­
lasztották. Az előbbi hirdetményben felhívot­
taknak is jelentkezni kell, mert cukorellátásban 
csak (Kok részesülhetnek, akik jelen felhívásra 
jelentkeznek.

Mindazok, akik cukorkészletet jelentettek 
he, de közöljék azt is, hogy bejelentett készle­
tükből hány kg. van birtokukban.

A bejelentést minden háztartás feje Köteles 
megtenni ia hatóság által kiadott igénylési la­
pon 2 példányban. Ezen igénybejelentés! lapo­
kat a hatóság a fíiszerkereskedők révén bo­
csátja rendelkezésre. Az igénybejelentési lapo­
kat, mindenki hozza magával a jelentkezés al­
kalmával.

Jelentkezés ]940. december hó 2—!>. és 1-ik 
filpján az alábbiak szerint történik.

Ritoók Zsigmond utcai elemi iskola
. Kórház. Kálvária, Petőfi, Sztaroveszky, Hartu 

püspök, Ritoók Zsigmond, Rosetti, 'Lafeato'8, Pé­
ter, dr I strati, Badulescu, Kereszt; Görbe, Dealu- 
lui. Virág, Csengeri. Vízvezeték, Bunyitay liget, 
Ilona hercegnő, az egész Bunyitay 1 ige 
és Spitz telepekkel, továbbá az északra 
letek, a Barna telep, a Vulkán 
Felső Nilgesztelep, Farkas telep 
parallel utcán lévő házak, Hegyalja, Hágó. He­
ring oldal, Dorongos oldal, (felső ás alsó) Tör­
köly mérő, Aranyoldal, Mélyárok. Stupa sikátor, 
nagy Görögoldal, kis Görögoldal, nagy Sötétág, 
kis Sötétág, Körösolda.1, felső és alsó Köröszug, 
a. Vizműtelep és általában a felső Köröshid és a 
fugyivásárhelyi határ között levő épületek.

Széles utcai állami iskola
Az olasz! temetőhöz vezető ut, a Gyermek- 

rnenhelyhez vezető ut, a Pázmánv Péter utcától 
kezelve Crisán utón Püspöki felé,'a Gyermekmen- 
hély és a Vattagyér területe. A régi telepek kézül 
a Hevesi telep és Kertváros, a Fáczános, livábbá 
Erzsébetliget, Tóth Ferenc, Neufeld, Demctrovic.s, 
Műnk, Dossu, Árgyei án telepek, továbbá az uj te­
lepülések, a Szent János ut felé. a Törők Ignác 
utca irányában, a város belsejéből idetartoznak 
a Rét városrész és pedig a Török Ignác utca 31. 
számtól felfelé, a Széles. Rét. Szent Anna, Tégla­
vető, Ferenc, Lipót, Attila, Halász, Béke, Szőllő-

Hadadi 
ső épü- 

telcp, Alsó és 
és az állomással

telep, Erzsébetliget, Fáczánsor, Rákóczi és Kór­
ház utcák és. a Párizs patak kereszteződésétől a 
31. illetve a ,26. számtól fölfelé a, .Crisán útig, az 
összes MÁV épületek, továbbá;a Pray György, 
Pázmány Péter,-. Báró Eötvös József, Schlauch 
tér, Gerliczy, Lukács György. Árvaház utcák és 
a Római Katolikus rezidencia, . ,

Szilágyi Deszö utcai Zsidó Líceum
Török Ignác utcának azon része, amely a 

Szigligeti utca és Széles utca között van, a kettő­
től tizenhat, és egytől 29-ig terjedő házakkal, La­
jos, Keskeny, Bölcsőde, Irinyi József, Bajza, No- 
gál’l, Szigligeti, Szent János, Malului, Köröspart, 
Szalárdi, Alapi, Patak. Anonima, Szilágyi Dezső, 
Iványi Ödön. Alapi és Szilágyi Dezső utca közötti 
uj 'utca, Szaniszló, Wesselényi Miklós, Bankó Pis­
ta, Szent Péteri. Balassa tér, Hitler Adolf, Aka­
démia, Nyomda, Kiss és Sál Ferenc Utcák.

Városháza, II. emelet 20. számú szoba
Szent László tér, Kossuth Lajos, Kapucinus 

Hlatky Endre- Kaszárnya tér, Köztisztasági te’ep. 
Körös,'Tímár, Bethlen Gábor, Huszár, .Kaszárnya, 
Lovass utcák, a régi Füzes fatelep a Széles utcai 
hídig. Olasziból Bemer tér. Színház,'Madách Im­
re. Mészáros utcák, a Rákóczi ut, a. Bemer tértől 
a Kórház utcáig, illetve a Párizs patak hidj-ug, 
Ezredév! emléktér, Rimanóczv, Nagy Sándor. Ja­
kab Mihály, Széchenyi tér, Tisza. Kálmán 1ér és 

Werbőczy utca.
Vitéz utcai állami elemi iskola

A régi Pece-csatorna környéke . a Hhédey 
kerttől a város nyugati határáig. Nyugatról a 
város nyugati határa.' keletről a Körösmedve a 
Széles Utcai hídig, utcák szerint. Vitéz, Állatvá­
sártér, Vasöntöde és a városi munkasházák, jég­
gyár, a marha és sertésvásár telkei, az őssi te­
mető, vasöntöde és gépgyár épülete, az Aradi ut 
a kaszárnyákkal és telepekkel, Gradina, Arges, 
Mocsár, Madár, Varjú, Sólyom, Galamb, Hattyú, 
Fecske, Óvoda.. Fogoly, S te lel or. Kápolna, Tűin­
ké utcák. Őssi tér, városi anyagraktár és gyep­
mesteri telep, Teleki, Damjanich, Rém. Lórántfy 
Zsuzsáimé, Hármas, Arany János, Kálvin, Pa vei, 
Dudek utcák és Kápolna tér.

Tűzoltólaktanya
A régi vágóhíd. Rliédey kert. Sporttelep, Köz­

ponti temető. Zöldkerti temető, Szálka puszta, a 
régi Pece medrén levő tanyák, a Belényes felé 
vezető IIt, Várady Zsigmond utca azon részében, 
amely a Men ház utca és Vitéz utcák között van. 
A 9. számtól illetve i. számtól fölfelé terjedő há­
zakkal felfelé. .Kért utca, Biiükovszky ut, Vám­
ház utca -azon, -része, amely a Zöld kert és a Vá- 
rady Zsigmond .utca közölt, van a ‘27, sz. és a 32. 
sz.. házaktól fölfelé, Csendőr igkola, volt -Hadap­
ród iskola, gyalogsági és tüzérségi laktanyák es 
a Bnlikovszky utón .betorkoló utcái, Dániel 
Aulich Lajos. Gróf Batthyány Lajos, Gróf Vécsey 
Károly, Beöthy Ödön, Magyar Jókai Mór, Ilold-
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világ, Hosszú, Szabadság, Szacsvay, l’ece, Rövid 
és Hefites utteák.

Gozsdu Líceum
Mussolini tér, Zárda, Deák Ferenc, Spirur 

Haret, Torna. Goga, Várkapu, továbbá a Kolozs­
vári utcának a Vízi utcáig terjedő része 1. szám­
tól a 33. számig és a 2. sz. 20. számig terjedő 
házapkkal, Vizi utcák, Velencepart 1. számtól a 
17. számig, a régi várnak a helyisége, Várady 
Zsigmond utca, a Manas« zűri és a Men ház utca 
közötti részében az 1. számtól a 7. számig és a 2. 
számtól a 4. számig terjedő házakkal, Szarvassor, 
Vámház utca 1. számtól a 25. számig és a 2. sz- 
tól a 30-ig terjedő házakkal, Menház utca, Par- 
cului. Major, Liliom, Gilányi, Bányasor és Vám­
ház utca vége és a Gilányi ut között a Kommen- 
dánsrét és Csillagváros területén épült uj szám­
nélküli házak, Kommendáns, Luceafarul, Félix, 
Nagy István, Vaskó, Közép utcák, Franciasor, 
Terézia utca és az Astra vagyis Gilányi utcák 
közötti részében a Villamosmű telepe, a Sánc és 
Malom utcából a 6. számtól a 16. számig és a 7. 
számtól 31: számig terjedő házak, mely a Gyár 
utca’ és a Villamosmű között vannak, Veres Ba­
lázs, Szent Jeromos utcák, továbbá a városi vasút 
és a villamosmű üzemei.
Kolozsvári utca 100. szám alatti polgári iskola

Kolozsvári utca azon része, amely a Vizi ut­
cától a MÁV sorompó között van a 25. szám, il­
letve a 22. számú házaktól feljebb Bolintineanu, 
Vasút, O. Josif, Templom, A. Doinici, László, Mi­
ron Costin', Kolozsvári, Sorompó, Téglagyár, 
Gyár. Malom utca az 1. számtól 5 számig és a 2. 
Számtól a 4. számig, Várkapu, Báthory utcák, a 
Velence tér, Brancovici. Iskola, Tükör, a Velence­
part 1. számú háztól feljebb, a Krisztina utca, a 
volt Károly utca háza, a Malom utca folytatásá­
ban, Szmetka György utca, Járványkórház, az 
összes velencei temetők, Krumpli földek, Bernáth, 
Kesztyűs, Középessy telepek, a Pogány_ telep a 
Körös medrétől délre eső területek, a Koros bal­
partján lévő telepítések a két vizüzem között a 
Kolozsvár felé vezető utón levő épületek a város 
határáig -és a Stark féle téglagyár.

Nyomatékosan felhívom a város lakosságá­
nak figyelmét, hogy cukorellátásban csak azok 
részesülhetnek, akik igényüket a valóságnak 
inJ,vfelelően jelentik be a fentebb meghatáro­
zott helyen és időben. Azok, akiknek különböző 
okok folytán nem áll módjukban jelentkezni, 
igényüket mások által is bejelenthetik, de ak­
kor az igénylési lapon meg kell ezen körül­
ményt említeni .... 1

A lse.jelentéssel egyidejűleg ez alkalommal 
a kirendeltségek tűkor jegyutalványt is átadják.

Figyelmeztetem a cukor árusításával Ideig­
lenesen "kijelölt kereskedőket, hogy az érdekel­
teknek cukrot csak cukor jegy ellenében és ki­
zárólag a jeg\eken megjelölt mennyiséget ad­
hatják el.

A kereskedők további cukorellátmanyt csak 
, akkor igényelhetnek, ha a közélelmezési hiva­

talnál az eladott. cukormennyiség jegyeivel le­
számolnak. Éppen ezért saját érdeküket szol­
gálják. ha az elszámolást készletük kimerülésé
előtt ejtik meg. . •

A cukor árusításával foglalkozó Kereskedők 
végleges kijelölése iránt a közélelmezési hivatal 
megszervezése és felállítása után fogok intéz­
kedni. ,

Felhívom ezenkívül az összes vendéglátó 
iparosokat (kávés, vendéglős, kifőzde tulajdo­
nos stb.) intézményeket, kórházakat, cukrász 
(lakat, hogy cukorigcnyiiket kimutatás formájá­
ban juttassák cl a város közélelmezési osztályá­
hoz. megjelölve egyúttal azt is, hogy sz 193% 
évben hány kg. cukrot fogyasztottak el. Ezen 
kimutatás megfelelő Igazolással látandó el. 

Nagyvárad. 1910. november hó 27-en.
Dr Soós István s.

polgármester.

Az idei Ősz meglepetése a

Orális? Haggenmaíher Nagyváradi Sorgyár r.-i.

Szent László söre
l!ili!!illllllllllilllll!llllllililil!llíiiílilliliilllllllllll!lllllllllilllllllllllliiiiiiiliiiiliillilllltjiílll!ÍIII!lllllllllll 
Mindenütt kapható! Utolérhetetlen minőség 1

»iram* VT. «enj
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RÁD 1Ó-MŰSOR
1840 december j«től — december ? -ig

i.OO

15.00

10,98

(1.15

12,20
12.30

VASÁRNAP, DECEMBER 1. ’
BUDAPEST I. MŰSORA:

Ébresztő. Szózat Hanglemezek.
1. Kraul Antal: Vigadj magyar — induló 
(Mária Terézia 1. honvédgyalogezred zene 
kara, vez. Figedy Sándor). 2. a) Jaj de sokat 
áztam, fáztam; b) Esik eső — katonadalok 
Bárdos Lajos feldolg. (Mezőtúri ref. gimná­
zium énekkara, vez. Csenki Imre). 3. Kaza- 
csay Tibor: a) Zsiráf urfi beteg lett; b) Fut­
ballmeccs a réten (Radó L. verse, Medgya- 
szay Vilma.) 4. Nachez: Cigánytánc (hegedű: 
Erica Morini.) 5. Rákóczi kesergője — kuruc 
dal Kodály feldolg. (Székelyhidy Ferenc dr)
6. Gartner: Bécsi tánc (zongora: Cyrill 
Smith. 7. Lehár: Cigányszerelem — a) Mesz­
es a nagy erdő; b) Volt nincs fene bánja. 
(Sándor Anna). 8. a) Nagypénteken mossa 
holló a fiát; b) Kis szekeres, nagy szekeres 
népdalok, Lavotta Rezső átirata ^Vargha 
Imre.) 9. Bercsényi nótája Lavotta Rezső át­
iratában (Bertha István zenekara.) 10. Ilusz- 
ka: Bujdokolva járok — dal (Horváth ló 
ssef.) 11. Pécsi József: Keleti esküvő (Radio - 
la zenekar, vez. Majorossy Aladár.)

5 Hirek.
0 Görög katolikus egyházi ének és szén V/e 

széd a munkácsi görög katolikus templom 
ból.
x szentbeszédet magyar nyelven Duhsko- 
\ics Búmén munkácsi főesperes mondja. — 
Énekel a tanítóképzői énekkar, Skiba Antal 
vezetésével.
Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi fö 
plébánia templomból.
A szentbeszédet mise közben Hass István dr 
tábori püspök mondja, énekel a templom 
énekkara. Berg Ottó vezénylésével. Orgonái 
Kéreszty Jenő. Előadásra kerül Rheinberger 
Esz-dur miséje (nyolcszólamu vegyeskar); 
Fux: Ad te levavi — offertorium; Himnusz.
Evangélikus istentisztelet a Deák-téri temp­
lomból.
Prédikál Raffay Sándor dr püspök. Énekek 
a Dunántúli énekeskönyvből: 105., 107 és a 
Himnusz. Karének Bach J. S.: Hozzád oh, 
Uram. Előadja a Lutherania Vegyeskar, Ka- 
pi-Králik Jenő vezetésével. Orgonái Zalantfy 
Aladár.
Időjelzés, Időjárás, és vízállásjelentés.
Nagy Márta és László Imre magyar nótákat 
énekel, kiséri Farkas Imre cigányzenekara.
Nagy Mária számai: Molnár Kálmán- Szü­
lettem a Kiskunságon; Morvay Károly: 
Csókkal hinti be a tavasz (Szondv István 
verse); Bányay Aladár: Úgy szeretnek te­
metőben (Arányi Gábor); Fráter Loraná 
Oda van a virágos nyár (Molnár Kálmán 
verse); Fráter Lóránd: Tele van a város 
akácfavirággal (Szabolcsba Mihály vers J, 
Hubay Jenő: Minek turbeko tok. Népdalok. 
Réten, réten; Sej, haj ne feküdj; Hajlik a 
rózsafa. - László Imre szamai: Sándor Im­
re: Én csak azért születtem (Skoday verse), 
Sándor Jenő: Nem kell pénz a boldogság­
hoz (Szenes verse); Danko P'sta^M°^t va 
a nap lemenőben; Krokay István. Vona , 
vonat, betyár vonat; László Imre: Ütött ko- 
potk öreg csárda (Zsibka verse) Ha megba 
lók csillag leszek — népdal, Danko •
Három sós perec (Sas Ede vers”) ■) ,;lan 
Rezső: Lakodalom van a mi u.cank 
Móra István verse).

Közben
Fádiókrónika. Elmondja Papp len-'.
Hirek.
Hanglemezek,
I. Művészlemezek. 1. Rossini: Semiramis 
vitány. (Newyorki Filharmonikusok, 
Toscanini). 2. Wagner: Lohengun - ?c-* 
a III. felvonásból Franz Volkci).
Manón Lescaut ária a II. ^vonasból^m^ 
solina Giannini, a Berlini allami P •zenekarát vezényli C cmons SchmaUt.ch).m.
Strauss Richard: Till Euiensi 
csinyjei — szimfonikus koltema y i • •

Sí.“1“ 5Äi .'máról »» 
•SS life;
karát Bruno Scidlcr-Winkler vezeny^^ g 
Gastoldon: Tiltott dallam indulóPuccini-Salvatopi: Róma, bimnusz - u duio 
,h1 (a milánói Scala zenekarát \ ez_n> 

zinni Antonicelli.)

13.80
13.45
14.00

Magyarország—Olaszország válogatott lab­
darugó mérkőzés II. félidejének közvetítése 
Genovából,
Beszél Pluhár István.
Házinyultenyésztésünk fejlesztése.
Vitéz Ottó Ernő m. kir. gazdasági felügyelő 
előadása. A Földművelésügyi minisztérium 
vádióelóadássorozata.
Hanglemezek. Góczy Barnabás műsorából.
Pályaválasztás és jólét.
Horn József dr tanügyi főtanácsos eloadasa. 
Közművelődési előadássorozat.

I Hirek szlovák és ruszin nyelven, 
i Honvédműsor.
JA Melles Béla zenekar. Vezényel X meze

Ottó.
1 Sporteredmények, 
í Hirek magyar, német és ror 
0 Tánclemezek.
0 Az első hó.

összeállította Turchányi István és Laczko- 
vich János dr. Rendező Csanády György. — 
Közreműködik Szeleczky Zita, Solymosy 
Margit, az Operaház tagja, Bodnár Jenő, 
Csélényi József, énekegyüttes, kisér Oláh 
Kálmán cigányzenekara. 

i9 Hirek, idöjárásjelentés.
BUDAPEST II. MŰSORÁ

in Hanglemezek.
15 Ruszin levente rádiólélőra.

Közvetítés Munkácsról.
15 A Magyarországi Munkásdalegyletek Szö­

vetsége. képviseletében a Magyarorszagl 
Mintakószitő Munkások Szakegylete Dalár­
dája.
Vezényel Ujj József dr

15,59 Tánclemezek,
16.15 Mit szeret a német katona?

Részlet a német birodalmi rádió niusorabo- 
Hangíelvétel.

17,09 Hogyan került a világ aranykészletének 
nyolcvan százaléka Amerikába?
Mérei-Kádár Miklós dr előadása.

17.25 Az Operaház előadásának ismertetése.
17.30 Az Operaház november 28-iki előadásának 

közvetítése. Hangfelvétel. Németh Maria
vendégfellépésével Turandot, Dalmű barom 
felvonásban, öt képben. Szövegét irta G- 
Adami és R Simoni. Fordította Lányi Vik­
tor Zenéjét szerzetté Puccini. Vezényel Ru- 
bányi Vilmos, Rendezte Márkus László.
Az I. felvonás után kb 

18 99 Hírek,
16.19 Az Operaház előadásának folytatása,
19,35 Az Arpádházi és vegyesházbeli uralkodók, 

hadserege. . „
Markó Árpád ezredes előadása.
Hirek német, olasz, angol, francia és. esz-

19.09
19.20

20.40

17.15
I

17.40

18,09
18.10

20.00

20.20
20.30

perantó nyelven.
Ügetöversenyeredmények.

Zenei képkiállitiás. Hanglemezek
hétfő, december 2.

BUDAPEST I. MŰSORA:
6.40 Ébresztő. Torna,
7,09 Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek.

1 Kraul Antal: Battenberg — induló (Márna 
Terézia 1. honvédgyalogezred zenekara, vez. 
Ponsrrácz Géza.) 2. Zeller: Keringő a Banya­
mester c. operettből — (Becsi Bohém zene­
kari 3. v. Náray Antal: Erdélyi induló 

(Bevetem! Énekkarok, Folyamerok zenekara, vez.
1 Fricsav Richard). 4. Csardas egyveleg 

Kiss Lajos cigányzenekara). 5. Telke: Regi 
bajtársak — induló (Berlini Filharmoniku^ 
sok) 6 Bixio-Cherubini: La mia canzone fflmdai “nak, Carl» Buti). 1. K« toJWjUj 
népdal (ének: Mitfovics Ancsica.) 8-Schmidt 
Hatzen: Astra-Landlcrcgyveleg (Adalbert
r utter zenekara.) 9. Drigo: Harlekin milliói Ä £Äe(Ä: ürnst Fischer) 10 Bianco 

• Adoration - spanyol tangódal (Eduardo 
Bianco cs argentínai zenekara.) 11. Pa lo\ • 
Kovács polka (Wo.itschach fúvószenekar.) 1~ 
Bordin: Keringő (Gino Bordin havaji0 tari 
13 Fricsav Richard: Mérey — induló (H 
nyadi János 9. honvédgyalogezred zent.kaia, 
vez. Fricsay Ferenc.)

10.00 Hirek. . ,
10,20 Százesztendős szórakoztató történeten.

Felolvasás.
10.45 Mikulás a gyermekszobában,

Horváth Kató előadása.
11.10 Nemzetközi vizjelzöszolgálat.
12,00 Harangszó. Himnusz. Idöjarasjelentes.

12.10 Korányi Aladár cigányzenekara.
Közben

12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, Időjárás- és vízállásjelentés,
13.30 A Rádió Szalonzenekara.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élelmiszerárak.
15.20 Tánclemezek.
16.15 Diákfélóra. Amit otthon olvasunk. Jókai 

Mór: Az uj földesül-.
16.45 Időjelzés, idöjárásjelentés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Raffay Erzsi énekel, zongorakisóretteL
17.40 A németek Hollandiában. Irta Megycry El 

la. Felolvasás.
18.05 Mindenből egy keveset

Közvetítés az Ostende-kávehazból. B úttól a 
Ede tánczenekara játszik és a Rajkók zene 
kara muzsikál.
Hirek magyar, német és román nyelven.
Az nperaház zenekara. Vezényel Raj tér La­
jos. Közreműködik Luigi Magistretti hárfa. 
Hirek, Idöjárásjelentés.

BUDAPEST II. MŰSORA:
A Földközi tenger problémái:

Gibraltár! tengerszoros. Irta Rónay Nán­
dor dr. Felolvasás.
Tóth-Vásárhelyi József szájharmonika szá­
mai.
Német nyelvoktatás, Szehtgyőrgyi Ede dr 
előadása.
Pécsi Sebestyén orgonái. Közvetítés a Szén3 
István bazilikából.
Az olasz géniusz erdélyi szerelmesa. Ha
raszti Emil előadása.
Tánclemezek,
Hirek német, olasz, angol, francia és esi- 
perantó nyelven,
Közvetítés a Vadászkürt. szállóból Portfs
Fali cigányzenekara muzsikák

KEDD. DECEMBER 3.
BUDAPEST I. MŰSORA:

Ébresztő. Torna.
Hirek, Közlemények. Étrend. Hanglemezek. 
Hirek.
Erdélyi Írónők. Gellért Anikó előadása.
Divattudósitás. Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzöszolgálat.
Harangszó. Himnusz. Idöjárásjelentés. 
Balalajka-zenekar.
Közben
Hirek.
Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés,
A 15. honvédgyalogezred zenekara Vézényei
Fogarassy István.
Hirek.
Műsorismertetés,
Árfolyamhirek. piaci árak, élelmiszer srak. 
Suki Tóni cigányzenekara.
Közben
Mit főzzünk? Háziasszonyok beszélgetnek.
Időjelzés, idöjárásjelentés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
Beszkárt-zenekar. Vezényel Müller Károly. 
Közben
A hatóság és a háztulajdonos kötelességei a 
szükség óvóhelyek létesitésénóL rfeinrici 
János őrnagy előadása. (Az Országos Légve- 
delmi Parancsnokság közleménye.

1815 Magyar hétköznapok, A csabai szűcsök. — 
Hangképek a békéscsabai szücsipar munká­
járól. Beszél Budinszky Sándor.

18.40 Veres Károly és fia cigányzenekara.
19.00 Hirek magyar, német és román nyelven,
19.20 Veres Károly és fia zenekara keringöket

játszik.
19.40 A közönség. Márkrus László csevegése.
20.05 SetSvanholm kamaraénekes énekel zongora, 

kísérettel. Hangfelvétel.
Hirek, idöjárásjelentés.

19,35
20,00

29,25

6,49
7.99

10.00
10.20
10.45 
11.10 
12.00 
12.10

12.40
13.20
1.3.30

14.30
14.45 
15,00
15.20

15.40
16.45 
17.00 
17.15

17.40

20.40
BUDAPEST II. MŰSORA:

17.15 Ruszin hallgatóinknak előadás.
17.40 Hirek képek sorsa. (A genfi oltár.) Irta Der 

csényi Dezső dr. Felolvasás.
18.00 Hirek.
18.10 A Földművelésügyi Minisztérium mezőgaz­

dasági félórája.
18.40 Magyar női vonósnégyes.
19.15 Francia nyelvoktatás. Garzó Miklós dr elő­

adása.
10.40 Simenszky Valéria zongorázik.
20,00 Hirek német, olasz, angol, francia és esz­

perantó nyelven.
20.20 A Rádió Szalonzenekar*.

pH**
Hfe



;
• -r.

<5t»,*0 közvetítés 4 Szeiffert kávéházból. Sárközi 
Gyula cigányzenekara muzsikál, Orbán Sán­
dor énekel.

SZOMBAT, DECEMBER 7.
BUDAPEST I. MŰSORA:

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend, Hanglemezek. 

$0.00 Hírek.
10.30 Magyarok idegenben. Radomszky Mihály dr 

^lőarjásg..
10.45 Mit nézzünk meg? A római hadi emlékeket 

a Nemzeti Muzeupaban. Ismerteti Radnóti 
Aladár 4r- Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vizjelzöszolgálat,
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjázasjeientés.
12.10 Török Márta zongorázik.
12.40 Hirek.
12.55 Majláthné Bányóezky Erzsébet hegedül, 

zongorakisérettel.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés,
13.30 A Kölcsey emlékkiállitiás megnyiilása és 

emléktáblájának leleplezése a Kölcsey em­
léknapok alkalmából. A közvetítést vezeti 
Révay József dr. Hangfelvétel.

13.50 Hanglemezek,
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Aríolyamhirek, piaci árak, élelmiszerárak
15.20 Woidinger Ede szalonzenekara.
16.10 Ifjúsági rádió. Bélyeggyűjtő gyerekeknek,

A rádió gyermekjátszó csoportjának látoga­
tása a m. kir. Posta Bélyegmúzeumában. —• 
Vezeti Kilián Zoltán.

18.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hirek,
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Nagykorácsony éjszakája. A visszatért or­

szágrészek karácsonytáji népszokásai és 
népénekei. A Magyar Katolikus Nőegyesüle­
tek Országos Szövetsége rendezésében. 

Összeállította \7olly István. Közreműköd­
nek a fővárosi iskolák és ifjúsági alakulatok. 
Vezeti Gecső Sándorné. I. rész. Karácsonytáji 
népszokások: 1. „Csallóközi mendika“ Angol- 
kisasszonyok polgári isk. növendékei. Vezeti M. 
Vaday Aliz. 2. „Sóokszelőcei betlehemes.“ Elő­
adják a III. Lajosutcai elemi isk. tanulói. Ve­
zeti Sprenger Lajosné. 3. „Pereszlényi böl­
csőiké.“ Előadják a Bokréta-utcai óvoda nö­
vendékei. Vezeti Payr Erika. 4. „Tornai csillag- 
játék,1 Előadják a Rottenbiller-utcai polg. isk. 
tanulói. Vezeti Rossa Ernő. 5. „Nagyszalontai 
kántáló.“ Előadják a Sophianum gimnázium nö­
vendékei. 6. „Vereckei betlehemes." Előadják a 
Szent Imre gimnázium tanulói. Vezeti Rajeczky 
Benjámin. 7. „Székelyföldi kis köszöntők. Elő­
adják a Krisztina-téri elemi isk. tanulói. Ve­
zeti Sándy Klára. 8. „Kénosi regölő.“ Széke.y 
Árpád vezetésével bemutatja a Vcrbőczy cser­
készcsapat. 9. „Nagyváradi betlehemes.“ Előad­
ják az Izabella-utcai elemi isk. tanulói. Vezeti 
Kozák Lajosné. II. rész. Volly István: „Nagy- 
karácsony éccakája.“ Erdélyi dallam. Éneklik 
az összes játékosok és a Mária Terézia leány- 
gimnázium (Horváth Gizella), a Piarista főgim* 
názium (Faludi Béla), a Váci-ütci polg. leány­
iskola (Barényi Margit), a Dugonics-utcai polg. 
leányiskola (Sípos Józsefné), Tóth Kálmán- 
utcai polg. leányiskola (Hőger Mária), a Ho­
mok-utcai polg. fiúiskola, az Izabella-utcai el. 
isk. (Kozák Lajosné), Ranolder-utcai elemi isk. 
(Rozessy László), a Tomori-utca elemi iskola 
(Kiss Izabella), a Pest esenterzsébeti gr. Appo- 
nyi-u. elemi (Orosz István) énekkar.
17.50 Innen-onnan. Hangképek.
18.20 Sárai Elemér cigányzenekara.
19.00 Hirek magyar, német és román nyelven.
19.20 A Rádió Szalonzenekara.
19.55 Külügyi negyedóra.
20.40 Hirek, idöjárásjelentés,

BUDAPEST II. MŰSORA;
17.15 A Szociális Misszió Társulat előadása. Far­

kas Edith alapító főnökasszony: Missziós
üzenetek.

17.45 Sárai Elemér cigányzenekara.
18,00 Hirek.
18.10 Hanglemezek.
18.30 A Földművelésügyi Minisztérium mezogaí* 

dasági félórája.
19.00 Tánclemezek.
19.35 A nyomtatott magyar betű. Szentkuthy Pa* 

dr előadása.
20.00 Hirek német, olasz, angol, francia 6« esz­

perantó nyelven,
20.20 A Győri hármas műsora-

SZERDA, DECEMBER 4.
BUDAPEST I. MŰSORA:

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek, Közlemények. Étrend, Hanglemezek. 

10.00 Hirek.
$6.20 És megszületett a Nemzet csalogánya,

(Rimaszombati emlék). Nagymihály Sán­
dor előadása.

$0.45 Erdély vándorló csillaga. Irta Forray Zei- 
ma. Felolvasás.

$1.10 Nemzetközi vizjelzöszolgálat. .
12.00 Karangszó, Himnusz. Időjárásjelentés.
$2,16 Rendőrzenekar. Vezényel Szőllőssi Ferenc.

Közben 
$2.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.36 Lengyel Károly magyar nótákat énekel, —

kiséri Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigány­
zenekara.

14.36 Hírek,
$4.45 Műsorismertetés.
15.00 Aríolyamhirek, piaci árak, élelmiszerárak,
15.20 Hanglemezek,
16.10 Híres Ueraksekedök, (Carnegie, az acélkl- 

rály.) Kisléghi Nagy Dénes dr egyetemi m. 
tanár előadása,

16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hirek.
17,00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 A Rádió Szalonzenekara,

Közben
17.10 Egészségügyi Kalendárium, Az Országos 

Közegészségügyi Intézet közleményét felol­
vassa Faragó Ferenc dr.

18.13 Holdfényes a püspöki udvar. Versek a kis­
városról. összeállította örley István. Közre­
működik Abonyi Géza és Makay Margit,

18.45 Ravel: La valse — szimfonikus tánc íBosz- 
toni Szimfonikusok, vez. Kuszevitzkij.) — 
Hanglemez.

19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 A Székesfővárosi Zenekar. Vezényel Fridi 

Frigyes. Operetttnyitányok és keringőlc. 
Közben

19.50 Ady, Tisza és Erdély. Hegedűs Lóránd elő­
adása.

20.40 Hirek, idöjárásjelentés.
BUDAPEST II. MŰSORA:

17.15 Olasz világ Erdélyben. Koltai-Kasztner Jenő 
dr egyetemi tanár előadása.

17.45 Langsfeld Gézáné magyar nótákat zongorá­
zik.

18.00 Hirek.
18.10 Bárány Sziszi »legedül, zongorakisérettel.
18,49 Olasz nyelvoktatás. Gallerani Bonaventura 

előadása. " ~
19. lOFarkas Jenő cigányzenekara,
26.83 Hirek német, olasz, angol, írancía és esz­

perantó nyelven.
"0.20 Szórakoztató hanglemezek.

CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 5. 
BUDAPEST I. MŰSORA:

6.40 Ébresztő. Torna.
7.09 Hirek, Közlemények, Étrend, Hanglemezek. 

10.60 Hirek.
16.20 A régi és az uj Erdély. Pakots József uti-

jegyzetei. Felolvasás.
10.45 Megemlékezés a rokon finn népről. A finnek

szabadságunnepe. Irta Ispanovits Sándor. — 
Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vizjelzöszolgálat,
12,00 Harangszó, Himnusz. Időjárásjelentés,
15.10 A Rádió Szalonzenekara,

Közben
12.40 Hirek,
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30 Országos Postészenekar. Vezényel Eördögh 

János.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés,
15.00 Aríolyamhirek, piaci árak, élelmiszerárak.
15.20 A Jótékonycélu Állami Sorsjáték főnyere­

ményének húzása. Közvetítés a Székesfővá­
rosi Pénzügyigazgatóság játékterméből. Be­
szél Turchányi István.

16.15 Ruszin hallgatóinknak, 1. Ady Endre, az uj 
magyar irodalom nagy költője. Sárkány 
Oszkár dr előadása. 2. Hanglemezek.

$6.45 Időjelzés, idöjárásjelentés, hirek.
17.GQ Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Bura Sándor és cigányzenekara.
Í7.40 A sertéshizlalás mai kérdései. Giber János 

mezőgazdasági szakiak, igazgató előadása. 
A Földművelésügyi Miniszter rádióelőadás­
sorozata.

18.10 Északi szerelem. Tímár József, Peéry Piri és 
Rápolthy Anna előadóestje.

16,00 Hirek magyar, német és román nyelvon.

19.20 Az Operaház műsorából. Hangfelvétel.
20.29 Budapest Székesfővárosi Vitézt Széke nevé­

ben vitéz nagybaczorji Nagy Vflpios gyalog­
sági tábornok köszönti a Kormányzó ur

‘tf őfőméltóságát. A közvetítést a. Gellért-szállo 
nagycsarnokából Budinszky Sándor vezeti. 
Hangfelvétel.

20.40 Hirek, idöjárásjelentés.
BUDAPEST II. MŰSORA:

$6.15 Hanglemezek.
17,15 Az élő szervezet vízforgalma. Tsngl Harcid 

dr egyetemi magántanár orvosi előadása.
17.46 Mozart: B-dur szimfónia (K. 319. sz.) Halá­

lának évfordulóján. Hanglemez.
$8.06 Hírek,
18.10 Angol nyelvoktatás. J. W. Thompson elő­

adása.
$8.40 Grötz Francia srammel zenekara,
$9.00 A József nádor 2. honvédgyalogezred zene­

kara. Vezényel Seregi Artur.
20.00 Hirek német, olasz, angol, francia és esz- 

perantó nyelven.
20.25 ügetöversenyeredmények.
20.30 Közvetítés a Spolarich Kék-Duna "étterem­

ből. Rácz Béla cigányzenekara muzsikál

PÉNTEK, DECEMBER 6.
BUDAPEST I. MŰSORA:

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Mikrofonnal a Miklós-napi zenés ébresztőn. 

Beszél Budinszky Sándor.
7.10 Hirek. Közlemények. Étrend. Hanglemezek.

10.00 Hirek.
10.20 Egy és más az öregekről. Somogyi Bél? ír 

előadása.
10.45 Gyémántláz. Fazekas István előadása.
11.10 Nemzetközi vizjelzöszolgálat.
12.00 Harangszó, Himnusz. Időjárásjelentés.
12.10 Ifjúsági Énekkarok. Közreműködik a cisz­

terci-rendi Szent Imre gimnázium ének- és 
zenekara, Rajeczky Benjámin vezénylésével 
és a budapesti I. kér. közs. Szilágyi Erzsé-

1 bet leánygimnázium énekkara, Sztojanovits 
Adrienne vezetésével.

12.40 Hirek.
12.55 Magyar müvészlemezek.
13.20 Időjelzés, időjárás, és vízállásjelentés,
13.30 Szórakoztató zene. Hangfelvétel
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek. piaci árak, élelmiszerárak,
15.20 A Mária Terézia 1, honvédgyalogezred ze­

nekara, vez. Pongrácz Géza Magyar indulók 
Közben

15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok beszélgetnek.
16.10 Mikulás mese. Irta Endrődy Béla. A zenéjét 

szerezte és zongorán kisér Kazacsav Tibor. 
Közreműködik Medgyaszay Vilma, Pintér 
Imre és három gyermekszereplő.

16.45 Időjelzés, idöjárásjelentés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17,15 Hámory Imre magyar nótákat énekel, kiséri 

Pertis Jenő cigányzenekara.
18.00 Sportközlemények,
18.10 A Rádió Szalonzenekara. Vezényel Bertha 

István. Közreműködik Marjay Erzsébet és 
Udvardy Tibor, az Operaház tagja (ének.)

19,00 Hirek magyar, német és román nyelven.
18.20 A Föméltóságu Kormányzó ur névnapi üd­

vözlése,
19.45 Hangkópek a Föméltóságu Kormányzói pár 

nevét viselő katonai, köz és jóléti intézmé­
nyekről. Beszél Gecső Sándorné, Budinszky 
Sándor és Dövényi Nagy Lajos.

20.40 Hirek, idöjárásjelentés.
BUDAPEST II. MŰSORA;

17,15 Olasz grafikai mozaikok. Servolini Luigi, a 
forlii múzeumok és képtárak igazgatója. — 
Felolvasás.

17.40 Gyorsirótanfolyam. Szlabey Géza előadása.
18.00 Hirek.
18.10 Közvetítés a Gellérfszállóból. — Ilniczky 

László tánczenekara játszik.
Közben

18.40 Ásványok Erdélyben. Koch Sándor dr egye­
temi magántanár előadása.

19.20 Szórakoztató hanglemezek, g.
20.00 Hirek német, olasz, angol, francia és esz­

perantó nyelven.

Ne vegyen rádiót!
Várja meg a napokban megnyíló

Dobribán Jenő
rádió és villany szaküzletét
Kossuth Lajos-utca 7
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A Nosztiiy tiu esete Tóth Marival

Az Eriéit! Római Katolikus Egyház 
megyei Taníts közgyűlése

Lerongyolódott, de lánglelkű tanítóink megérdemeljék, 
hogy szobrot emeljenek számukra

Kolozsvár. Saját tud- Az Erdélyi Római 
Katolikus Egyházmegyei tanács közgyűlését — 
mint megírtuk — csütörtökön tartották meg. 
Lapunk zártakor a közgyűlés még tartott s 
ezért az arról szóló folytatótagos beszámolót 
alább közöljük:

Az évi jelentésnek a fiúnevelő intézetekről 
.szóló fejezetét a közgyűlés a bizottságoknak 
azzal a javaslatával fogadja el, hogy a fiúnevelő 
intézetek interné tusainak konyháit nővérek ve­
tessék. , , ,,

Az Egyházmegyei Hatóság közvetlen irá­
nyítása alatt álló elemi, középiskolák és tanító­
képzők helyzetének tárgyalása során, úgy az ad­
minisztratív, mint a tanügyi bizottság mélysé­
ges hálával emlékezik meg a tanítók áldozatos 
és önzetlen munkájáról, amelyet nem fize­
tésért. hanem meggyőződésből, nemzeti hiva­
tásból végeztek.

_'Lerongyolódott, és lánglelkű tanítóink
— mondotta többek között PaVP János Csík­
szeredái gimnáziumi igazgató s tanügyi bizott­
ság előadója, — megérdemelnék, hogy szobrot 
emeljenek számukra.

Dr. Márton András ügyvéd javasolja, nogy 
a felekezeti oktatás terén állítsák vissza a 22 
év előtti helyzetet és ahol a román kormányzati 
rendszer által megszüntetett vagy államosított 
katolikus iskolákat ismét állítsák fel. Illetékes 
helyen járják el a tanítók államsegélyezesenek
ügyét. . ,. ,

Lr. Péter Antal rektor javasolja, hogy ai 
Mtsanak fel szerzetes-iskolákat, ahol^ megfelelő 
oktatásban és erkölcsi nevelésben részesnhetuc 
aromán királyságból, főleg Bukarestből vissza- 
özönlő székely ifjakat és leányokat, mert ezek 
képezik a nemzeti népfenntartó elemet.

Tamfóhiány mutatkozik
Oláh Dániel a tanítók nevében mond ko- 

Szönetol a közgyűlésen való megemlekezesrol 
és kijelenti, hogy munkájuk kölelesseg vo 
amiéri, nem jár külön dicséret- j11' '
azonban a tanítóság kérését, hogy valamién 
formában segélyt folyósítsanak szamukra. 
amelyből az elmúlt idők alatt .e gy11' 
nyomasztó adósságaikat rendezhetnek.

Adorján Károly c- kanonok egyh.u.nv s.Y 
főtan felügyelő felszólalása során ismertette - 
iskolák helyzetét.

— A csonka egyházmegye terűidén él 
143 elemi iskola 12.369 tanulóval, Sovoda, »

Óvónővel, 27 tanítót a közoktatásügyi kormány­
zat felkérésére átengedtünk az állami iskolák­
nak, ahol továbbra is népünket és egy' inun­
kat szolgálják- Jelenleg tanítóhiány nm ad o- 
zik, aminek pótlására Magyarországból tt 
tanerőket hozni.

Általánosságban nem tartja helyesnek,

hogy a nők kerüljenek túlsúlyba a tanítás to­
rén. De megelégedéssel állapítja meg. hogy a 
Magyarországról szerződtetett tanítónők mm an 
vöröskeresztes kiképzőn« tat,folyamot, vegy­
ek valóságos orvosai a falvaknak A tanítók 

pedig mint leventeoktatók felírjuk az ifju- 
-úg társadalmát- Figyelmébe ajánlja a tanítói 
rendnek, hogy a tanítóhÜAlnyra való te-km ette, 
ne csak a papi pályára törekvő ifjúságot buz­
dítsák. hanem azokat is, akik tanítok oh aj te 
nak lenni.

„Ahol hit, bizalom és remény van
"a jövőben, ott nincs sregénység

örvendetes fejlődést mutatnak az ©lemi is­
kolák- Több új tanerőt, kellett beállítani. Igv 
Kisbácsban a harmadik, Kolozsom a második 
tanerő beállítása vált szükségessé. Szik köz­
egben visszaállították a katolikus iskolát, S®> 
vátán négy tanerőből nyolc, Lövétón ólból 
nyolc. Má rostiévá zen három tanerőből négy 
lett- és ez a hullám mindenütt érezteti hauaeat. 
ezért duzzadt fel a tanítók száma- Beszámol to­
vábbá arról, hogy a leszakadt tanítónőképezd© 
helyére újak alakultak; így Kolozsváron a Ma­
ri amimben és Déren, valamint Gyorgyoatfatai- 
han ahol vegyes polgári iskola működik Két 
osztállyal, 86 növendékkel. Majd beszédének 
, .fc zésében tiltakozik az ellen a meghatározó- 
elír h<v a katolikus közösség szegény.

_ ii; ti ahol hit, bizalom és remény van « 
j hen nincs szegénységi

Sándor Imre püspöki helyisük a ianilök helyzetének javításáról
........ íz,, i.i____ 1, ATr.fvixrYi.if4i hnttrv sk konmáfny

Sándor Imre püspökit helynök megköszö­
ni a felszólalók megjegyzéseit, elismeréssel adó­
zik a tanítók heroikus munkájának és ígéretet 
tesz, hogy a kormánynál közbenjárnak helyze­
tük javítása érdekében. Bejelenti továbbá, hogy 
tervbe vették a Szebenből a kolozsvári Máriá­
in um teánynevelő intézetbe menekített tanítónő- 
képezdének valamelyik székely vármegyében 
való elhelyezését. Ehhez azonban gyakorlati se­
gítségre van szükség, mert az intézet céljaira 
most még ^em épület, sem anyagi alap n.ncs. 
Reméli, hogy a kormány majd segítségére siet 
az egyház e tervének megvalósításában, amit 
nagyban alátámaszt az a reménye is, hogy a 
Székelyföldön minden valószínűség szerint sok­
kal több növendéke lenne az intézménynek, 
mint van jelenleg- Bejelenti továbbá, hogy a 
régi iskolák visszaállítása ügyében már történ­
tek kormányzati intézkedések. Örömmel veszi 
tudomásul a főtan felügyelő bejelentését az is­
kolák helyzetével kapcsolatban, de nem osztja 
aggodalmát a tanítónők elsokasodását illetőleg. 
Szerinte a tanítónők lelkében több az anyai ér­
zés, mint a férfiakéban s így más nevelést 
tudnak biztosítani a gyermekeknek, a férfi tan­
erőkre pedig főleg tekintélytartósból van szük­
ség- Általánosságban köszönetét mond az ötez­
res felszólalóknak és kéri, őrizzék meg tovább­
ra is lelkesedésüket és az ügyek iránti nagyfokú 
érdeklődésüket.

Dr Boga Alajos státus! referens 
a bukovinai magyarok hazatelepitésérő!

35
70

perc

perc

perc

Kolozsvár 
Budapest 
Marosvásárhely
repülőgéppel.

A Magyar Légiforgalmi Bt.
járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás: Horthy Siklós-tér 5 

Telefon: 11-17

Elénk érdeklődéssel tárgyalta az egyház- 
mcgyei közgyűlés a földműves iskolák ügyet- 
Az'adminisztratív és tanügyi bizottságokban 
az évi jelentésben az erre a részre vonatkozó 
jelentés tudomásulvételét javasoló előterjesz­
tése után dir. Balázs András kanonok-prelatus 
szólalt fel és megelégedéssel vette tudomásul, 
hogy a közgyűlés, úgy mint a múltban, most 
is amellett foglalt állást, hogy az iskolája ma­
g-var és bilvallásos legyen. Javasolja, hogy a 
földműves iskolák mellett létesítsenek nat- 
hónapos téli tanfolyamokat, ahol ne csak 
bricsesanad rágós gazdatiszteket es kozepbirto- 
k os ok at neveljenek, hanem a köznépét oktassak 
a gazdasági tennivalókra és tudományokra.

Dr Boga Alajos válaszolva a felszólalás­
ra ismerteti a szakiskolák helyzetét és bejelen­
ti ' hogy további iskolák felállítását vettek rerv- 
be. Úgy véli azonban, hogy miután az uj tan­
terv a Vili- osztályos gazdaság: vagy ipán 
szakoktatással kibővített elemi iskolai vezeti 
be. szükségtelennek látja az egyház részéről 
hasonló intézmények felállítását, inkább ez- 
iTányu munkájában a kormány támogatat

látja helyesnek. Megemlíti, _ hogy a kormány 
Csíkszeredán már vissra iß álM-totte a 22 éven 
keresztül szüneteltetett földműves iskolát,

A nagyszebeni Teréz árvái iá z ügyével kap 
csokiban a különböző bizottságok sajnálattal 
veszik tudomásul, hogy az intézet román te­
rületen maradt, megnyugtató azonban, hogy 
irányítása Márton Áron püspök kezében van.

Az egyházi alapból történő építkezések 
ügyének tárgyalása során az adminisztratív bi­
zottság arra kéri az igazgatótanácsok hasson 
oda a kormányzatnál, hoigy építkezési segélye­
ket utaljanak ki. Az építkezési segélyekből az 
utóbbi időben megrongálódott katolikus isko­
lák és templomok épületeit hoznák .rendbe- 
Megemlíti, hogy a földrengés következteben 
több székelyföldi templom és iskola rongálódott 
meg. egyediül a csiksomlyói kegytemplomnál 
120.000 pengő a földrengésokozta kár-

Sándor Imre bejelenti, hogy ezirányban 
már kapott megkeresést, és éppen a csiksomlyói 
templom helyreállítására a vallásügyi és köz- 
oktatásügyi minisztérium jelentős összeg ki­
utalását jelezte. , ,, .

A jelentés „különféle ügyek cím alatt is­
mer letett részének tárgyalásánál köszönettel em­
lékezett meg a bizottság a Jósika-em tokalep 
kezelőhizottságának működéséről es paldakep- 
peo állítja a közvélemény ©lé.

Bíró Ferenc főesperes a csiksomlyos cse­
csemő védő otthon mintájára javasolja, hogy al­
kalmas módon az egyházmegye más «vidékéin 
'is hasonló intézményekict létesítsenek-

Boga Alajos referens bejelenti, , hogy ez- 
irányban történték intézkedések. E vála.sz kere­
tében ragadja meg az alkalmat arra, hogy ál­
lást fogta ti on a bukovinai magyaroknak haza 
telepítése érdekében, amelyet elsőrendű é» 'Sür­
gősen megvalósítandó nak tart-

Több hozzászólás után az egyházmegye 
zárszámadásainak jövő évi költségvetésének 
tárgyalására kerül sor, amelyet a különböző' 
bizottságok jelentése alapján a közgyűlés fifflsé 
hangúkig elfogad. Ezután Sándor Imre püs­
pöki helynök rövid beszéddel berekeszti era. 
ülést megköszönve a megjelenteknek azt w, 
deklődést amelyet az ügyek részletes tárgya®* 
gok során tanúsítottak. A közgyűlést a központi» 
szálloda emeleti termében rendezett köz ebed 
zárta be.

Hl I -11 i

4 -



MAGYAR LAPOK IX. évf., 258^$z_._58omfta^&i0. november a*

hírek
Szerkesztőség óa kiadóhivatal:

nagyvárad, szilagyi dezső-utca ^
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P, félévre 

15 p, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szAm ára 10 fillér

Telefon: 12*27.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk

, száma: 72.301.

Időjárás
Mérsékelt nyugati szel. Változó felhőzet, több 

helven köd. A Felvidéken néhány helyen kisebb 
eső vagy havazás. A hőmérséklet alig változik.

A PÁPA IS KIVÁLTOTTA ÉLELMI­
SZER J KG Y ÉT. Rómából jelentik: A Vaíikán- 
város területén életbelépett jegyrendszer alól 
XII Pius pápa sem vonta ki magát A pápa 
kérésére most kiszolgáltatták neki élelmiszer- 
jegyét, amely pontosan ugyanolyan, m.nt a 
többi vatikánvárosi polgáré- A Szenatya is? csak 
annyi élelmiszert, fogyaszt, mint amennyit a 
többi vatikánvárosi polgár számára engedélyez 
a jegyrendszer.

f Legszebb, legolcsóbb fényképek
RÓNA fényképésznél

Nagyvárad, Teleky-utca 4.______

MEGÉRKEZETT AZ OROSZ NAGYKÖ­
VET RERLINBE. Berlin. (NTI.) DekanCsov, a 
Szovjetunió újonnan kinevezett berlini nagy­
követe. megérkezett a német fővárosba-

ÜGYVÉDI HÍR. Dr D o b a y Kálmán ügyvéd 
irodáját, Ritoók utca 16. szám alatt megnyitotta.

SZÉLVIHAR SODORJA AZ ELSZABA­
DULT AKNÁK EZREIT SVÉDORSZÁG FELÉ- 
Stockholm. (Stefane.) Az óránként 37 kilomé­
teres sebességű szélvihar Svédország déli part­
vidékére az elszabadult aknák ezreit sodorja- 
Több tucat akna felrobbant és károkat okozott. 
Négy halász, akik fel akarták robbantam egy 
aknát, életét vesztette. (MTI.)

A vasúti nyugdíjfizetés első napja 
december 2-án, hétfőn lesz. A vasúti nyugdíjat 
december 6., péntektől már nem lehet felvenni. 
Éles és Grenerczy felügyelők.
Ha Apollóban: Halálos tavasz

FELHÍVÁS, Mindazon egyének, akik a Ka­
szárnya utca 10. szám alatt óvodai asztalkákat 
és székeket vásároltak, kellemetlenségek elkerü­
lése végett, saját érdekükben azonnal jelentkez­
zenek a rendőrségen, a detektív testület szobájá­
ban. (II. emelet 15.)

UNGVÁRON NEM ÁRULHATNAK A 
ZSIDÓK A HETIVÁSÁRON- Ungvárról jelen­
tik (MTL): A beregi közigazgatás illetékes ve­
zetője eltiltotta a zsidókat a hetivásárokon és 
piacokon való árusítástól.

, Megnyílt! Az úri közönség leg elegán- 
1 sabban berendezett családi szórakozóhelye.

„Kaszinó“ Étterem
Szaniszló utca 1. (v. Unió club) 

ízletes konyha ! Finom italok ! 
Estenként Erdélyi Tibor hangversenyez
Nb. közönség szives 

páriíogását kéri

Ma az APOLLÓBAN!
Karády Katalin és 

Jávor Pál világslágere

Uj világhiradók!
Jegyelővétel egész nap

Ma az APOLLÓBAN!

Halálos tavasz
— Rendes helyárak! — Tökéletes hangleadás 1

Lemondott Kallío, finn államelnök.
Helsinkiből jelentik: (NTI.) Kallio, finn állam 
elnök hosszadalmasnak ígérkező betegségére 
való tekintettel, az alkotmány _!5-ik cikkelye 
alapján felajánlotta lemondását.

SZEMÉLYI HÍR. Dr- Nagy Sándor, a bu­
dapesti Hunnia filmgyár ügyvezető igazgatója 
az erdélyi filmviszonyok és mozgófényképszin- 
házak ügyeinek tanulmányozása céljából be­
járja Erdélyt. Utjának első állomása Nagyvá­
rad, hol pár napot tölt-.
Ha Apollóban: HaSálos tavasz

Robbanás egy amerikai lőpor gyárban.
Washingtonból jelentik: (Reuter.) facoinában 
csütörtökön rejtélyes körülmények között fel­
robbant a Dupont-társaság egyik épülete.
(MTI.)

NEMET BURGONYA FRANCIAOR­
SZÁGBAN. Berlin. A Német Távirati Iroda 
értesülése szerint Németország a francia pol­
gári lakosság élelmezésére 500 000 métermá­
zsa burgonyát szállít. Ebből a mennyiség­
ből eddig 30.000 métermázsa érkezett. (MTI.)

Zár alá veszik az 50 kilogrammon fe­
lüli kendermagkészletet. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: Kormányrendelet értelmében az 
50 kilogrammon felüli kendermagkészleteket a 
Növénytermelési Hivatalnál be kell jelenteni. A 
szükséges mennyiségeken felüli készleteket zár 
alá veszik.

* Minden sörivó megállapíthat ja, hogy a 
Dréher Haggentnacher Szent Lászig sörnek nin­
csen párja.
Ha Apollóban: Halálos tavasz

A NAGYVÁRADI KATOLIKUS LEGÉNY- 
EGYLET folyó hó 30-án, azaz szombat este S 
órai kezdettel háziestélyt rendez az egyesület 
Teleki-utcai székházában, melyre szeretettel 
meghívja Nagyvárad keresztény táncolni vágyó 
Ifjúságát a rendezőség.

% Mikulásra
* I 1 R O

ONBONOK
Mikulás csomagok, diszdobozok

Páczkán Ká inán
vendéglős mester j

ry aBggSM—--- —--- 11
TEMETÉS. Vittkó Vilmos nyug. PTT fő­

felügyelő 71 éves korában meghalt. Temetése 
szombaton háromnegyed n órakor lesz a Sza- 
niszló-utca 65 sz gyászba lói Erdélyi „Con­
cordia-“

Tasi Sándorné. született Lova - Juliánná 41 
éves korában meghűlt a Lázár Vilmos-utca 9 
számú lakásán. Temetése december 1-én d- n 
fél 3 órakor lesz a gyászházból a Bulikovszky- 
temetőbe Caritas.

t

♦
♦

X ’ - - - - - - - -  ♦
í Szolid árak! — Nagy Sándor utca 4. X

KISEBB TŰZ EGY RÁKÓCZI-UT1 FÉNY­
KÉPÉSZNÉL. Nagyvárad. Saját tud- Csütörtö­
kön délután a Rókóczi-ut 11. szám alatt lévő 
Polyfoto Laboratőr urnában vigyázatlanság kö­
vetkeztében tűz támadt. Néhány filmtekercs 
langra!óbbant, s Kassay Sándor laboráns két 
kezét annyira összeégette, hogy korházba kel­
lett, szállítani, ahol ápolás alá vettek A gyor­
san kivonult, tűzoltóságnak szerencsére nem 
akadt komolyabb munkája-

Három évi fegyházat kapott a sik­
kasztó főszolgabíró. Kassáról jelentik: MTI.) 
A kassai ítélőtábla ma tárgyalta Szcntiványi 
Ferenc, volt mezőkövesdi főszolgabíró bűn­
ügyét. Szeniványit a miskolci törvényszék hú­
rom évi fegyházra ítélte egyrendbeli folytató­
lagosan elkövetett sikkasztás címén, mert a já­
rási alapból 60 esetben kisebb-n agy óbb összege­
ket vett fel és azokat saját céljaira fordította 
és ezáltal évek során át 12.000 pengőt sikkasz­
tott. A táblai tárgyaláson a vádlott fogházőr kí­
séretében jelent meg. Az ítélőtábla helyben­
hagyta a miskolci törvényszék ítéletet, a Mo- 
csáry-féle gépkocsivétel, valamint az iroda áta­
lány terhére vásárolt irodaszerek ügyében a 
vádlottat felmentette. Az ítéletben úgy az 
ügyész, mint a vádlott megnyugodott és így az 
jogerőre emelkedett.

A közönség köréből
Nagyvárad város fejeüátáso

A Magyar Lapok e rovatban már löbbizben 
foglalkozott e. város tejellátáséban az utóbbi 
időkben tapasztalható rendellenességeikkel. Mint 
Nagyvárad vidékének jó ismerője kívánok né- 
■hány szót ehhez a kérdéshez hozzászólni.

Ismeretes, hogy a románok által végrehaj­
tott agrárreformmal a környék összes vidéki 
nagyobb uradalmi tehenészetek megszűntek s 
így a várost a közvetlen közelben lévő 18—20 
község kisgazdái látják el legalább négy-öLÖd- 
iészben tejjel. A város napi tejfogyasztása Hoz­
závetőlegesen napi 35 ezer liter s ebből körül­
belül 2S ezer liter tejet szállítanak be a falvaik­
ból- A falvakban egyes vállalkozó tejesek sze­
dik össze a kisgazdáktól naponkint a tejet s ta­
ligákon szállítják be a városba a fogyasztók­
nak- Hogy ezek a falusi tejesek milyen tejet 
hoznak a város közönségének, annak a sűrűn 
ismétlődő hatósági tejvizsgálatok eredménye a. 
megmondhatója. A falusi tejtermelő minden, 
nap csak reggel adja át a. tejesnek az eladásra, 
szánt felesleges mennyiséget s persze az esteli 
tejet- is akkor hozza. Az esteli tejet előbb tér 
mészetese-n lefölözik s az áö legtöbb esetben 
megtörténik, hogy a tejesedényt öblítő vizet is 
hozzátöltik a tejhez.

A természetes teljes tejnek 15 C. hőfok 
mellett 1.0328—1.0332 fajsúlyúnak kell lennie 
Ha már most a tej zsírját leszedik, ami tulaj 
donképpen a fő értékét képezi a tejnek, — ezzel 
a tej fajsúlya felemelkedik Ha azonban a tej­
hez kétszer annyi vizet hozzátöltenek. mint 
amennyi az elveszett- tejszín mennyisége, akkor 
a tej ismét, visszakapja valódi faj súlyát A 
fajsúlymérőv-e! tehát a tej természetes voltát 
nem lehet tökéletesen megállapítani, csak 
hosszadalmas vegyvizsgálati úton. vagy az is­
tállóban végzendő, próba fejessel-

Ezt a magától adódó visszaélési lehetőséget, 
nagyon kevés kivétellel, szinte valamennyien 
kihasználják a tejesek s a város közönsége drá­
ga pénzen vásárolja meg a falusi — kútvizei 
S a falusi nép — kevés kivétellel — nem is 
tartja ezt a manipulációit bűnnek, mert az el­
járást" még anyáitól s nagyanyáitól, örökölte.

Az illetékes hatóságok radikális intézkedé­
seire. példás büntetésekre van szükség, de a tej­
ellátás kérdését véglegesen semmi vei sem le­
hetne jobban megoldaná, mitnt már ennek a 
lapnak hasábjain oly sokszor sürgetett városi 
;ejgazdasággal.

Andó Ferenc,
■ ■■ Ml—Í—wr.ag'.-Vx‘-»»Hl II ---■

Rablók egy földbirtokos lakásán, Mis­
kolc. (MTI.) Sajószentpéteren ismeretlen tette­
sek Gabonyi Elemér földbirtokos lakáfába ha 
toltak be és elrabolták 25.000 pengős betét­
könyvét, 15.000 pengő készpént, vagy értékű 
ezüstneműt és ékszert. A nyomozás folyik.
Ma Apollóban: Haiáios tavasz

A Budapesti Közlöny és a Hivatalos Értesítő
részére hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a. 
Rudolf Mosse r. t„ hirdetőiroda, Nagyvárad, Rá­
kóczi ut 13. Telefon 20—35.

Papucsház épül Szegeden. Szegedről jelen­
ük. M.ota megszűnt a szegedi idegen forgatom 
és a be.-só vándorforgalom is erősen megcsap­
pant, súlyos gondokkal küzd a hires szenem 
papucskészitő ipar. Eddig a városháza me,lem 
Széchenyi térén vertek sátrat hetipiacos napo­
kon a. papucsosok és most, amikor vásárló ah, 
akad, szervezkedni kezdtek, hogy a város szi­
vében hazárszerü „papucsházat“ építsenek. - 
papucsház megnyitásától remélik, hogy koz 
munkával ujb M fellendítik a papucsipart e 
divatba hozzák a tarka szegedi papucsokat.

* Szent László őszi sör a szezon meglepetése. 
D roher - Haggenmach er gyártmány.

-m-vf



MAGYAR LAPOK

HALÁLOS TAVASZKorona filmszínház
volt Dorian mozgó

telefon 13-51 _
Főszereplők: Karady Katalin, ]avor Pál „ , . ,. .

Előadások d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor. — Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 60, 80 filléres^és 1 -

AfárosújtisztviselSkarának 
figybeoszíása

Az ügybeosztás, a hivatalos idő meg­
állapítása, továbbá a kiadvónyozási jog 
megadása és az egyes ügykörök felül­
vizsgálatának rendezése a városnál

(Folytatás)
2. Szociálpolitikai, közjótékonysági ügyek. 

Stegényügy. Menekültek és Ínségesek ügyei. 
iGyermekvédelmi, népjóléti ügyek. Napközi ottho­
nok. Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák 
-ügyei. Hadikölcsön ügyek. önállósitási alap 
-ügyei.

3. Közellátási ügyek. A közellátsi hivatal 
vezetése és a közszükségleti cikkekről gondosko­
dás.

4. Átmenetileg a munkaközvetítés. A munka­
közvetítő hivatal vezetése.

5. Mindazok az ügyek, amelyeket a polgár­
mester ehhez az ügyosztályhoz utal.

Vezető: dr D a 11 ó Gyula tanácsnok.
Előadók: dr Kazik István I. o. aljegyző, dr 

Tatár Béla II. o. fogalmazó, a 4. alatti ügyekben 
előadó és a hivatal vezetője: dr Ebergényi Gyula 
II. o. aljegyző.

Hivatali helyiségek: egyelőre átmenetileg a 
n'ép óléti hivatal és kulutrügyosztály mai hetyi- 
tfcégei. A hivatali helyiségekről külön fogok in­
tézkedni.

V. Közigazgatási ügyosztály
1. A polgármester hatáskörébe I. fokon utalt, 

általános rendészeti ügyek, hullaszállitás, exhu­
málás. házalókereskedés, halászati- és vadászati 
ügyek. Hegyközségi ügyek. Vízjogi és vízrendé­
szeti ügyek. Ipari és kereskedelmi ügyek. Bér­
autó, iparengedélyek (taxik és telephelyes autók) 
kiadása. Árszabályozási és ellenőrzési ügyek.

Az elsőfokú közigazgatási hatósághoz utalt 
ügyek, amelyeket a jogszabályok ide utaltak és 
pedig: 1. ipari ügyek, — gyárvizsgálatok, 2. piac 
es vásS.vügy, 3. mezőgazdasági biztosítási ügyek,
— gazdasági cseléd ügyek, 4. halálesetfelvétel és 
hagyatéki leltározás, 5. bizonyítványok (szegény­
ségi", hatósági, vagyoni, családi, kereseti viszo­
nyok, életbenlét igazolása stb.) kiadása és köz­
igazgatási nyomozások, fi. egyesületek ellenőrzése,
7. építésrendészeti ügyek, 8."tűzrendésze« ügyek,
9. községi bíráskodás, 10. kihágási eljárások.

2. Közjogi ügyek; állampolgársági, illetőségi, 
névváltoztatási ügyek, országgyűlési és törvény­
hatósági választói névjegyzékek összeállítása, az 
1939. évi LX. t. c. alapján tanúsítások és igazo­
lások, büntető bírósági ítélettel kiszabott mel­
lékbüntetések nyilvántartása.

3. Az összes katonai vonatkozású ügyek (so­
rozás, beszállásolás, előfogatok stb.), a népmoz­
galmi nvilvántaró hivatal és az orszagmozgósita- 
si ügyek.

4. Mindazok az ügyek, amelyeket a polgár­
mester ehhez az ügyosztályhoz utal.

Vezető: dr V a r g a László tanácsnok.
Előadók: a 3. alatt felsorolt ügyekben előadó 

és hivatalvezető: Kolontáry János II. o. aljegyző, 
a halálesetfelvétel és hagyatéki leltározási 
ügyekben dr P. Papn Tibor II. o. fogalmazó.

Beosztott előadók: az ügyosztály helyettes 
vezetője: Rozslay István I. o. aljegyző, dr Hnz.i 
Károly I. o. aljegyző és Balogh Mihály I. o. o- 
galmazó.

Hivatali helyiségek: II. em. lo—28. sz. szobák.
VI. Városrendezési ügyosztály

1. Műszaki vonatkozású ügyek. A mérnöki
hivatal vezetése. Utak építése, burkolása és fenn­
tartása. Hidak építése és fenntartása. Utak, ut­
cák, terek tisztítása. Arvédelem. ,

2. Városrendezési ügyek általában.
közénitkezés (beruházó jellegű városi építkezést ?, 
lakás, termelés és telekpolitika). Város rendezés 
tervvel kapcsolatos telekrendezések és kisnja -i ■ 
sok, valamint telek átalakítások, tolok la a A 
igazitiások engedélyezése. Építési telkek szciz * - 
és elidegenítése. Ingatlanok heeslése. Voi os-: ! ■
és városépítés. Gyárai api tások. É.piitesi utrve
s telekmegosztási ügyek. Közvilágítás. ,

3. Mindazok az ügyek, amelyeket a polgár­
mester ehhez az ügyosztályhoz utal. ,

Vezető: Altnő der Endre műszaki tannc._o.. 
Beosztott, előadók: Tóth y iodor ugyosztá)\- 

vezr-tö helyettes. Pikó János főmérnökök, i aics-.x 
Sándor és Bakó István mérnökök, valanynl n 
mérnöki hivatal mai személyzete. Beoszioi <> 
Salmazási előadó: dr Kovács Gábor közigazga

gyakornok. Hivatali helyiségek: a mérnöki hiva- i 
tál mai helyiségei.

Az ügybeosztással kapcsolatban a főispáni ! 
hivatalhoz a főispáni titkári teendők ellátására 
dr Votisky Ferenc I. o. fogalmazót osztom be.

A közegészségügyek ellátását és pedig a tár­
sadalom védelmi és egészségügyi intézmények, 
valamint szervezetek ügyeit, a gyógyszertárak 
ügyeit, a járványok megelőzését és leküzdését, a 
védőoltások, Iskolák zár alá helyezése, fertőttle- 
nitő szolgálat, közgyógyszer ellátás és óvodák 
ügyeit a tiszti főorvosi hivatal ügykörébe utalom.

Az egyes ügyosztályokhoz szükséges segéd és 
kezelő személyzet beosztásáról az ügyosztályveze­
tők előterjesztése alapján külön fogok határozni.,

A hivatalos időt hétköznapokon délelőtt 9-től 
2 óráig, délután pedig fél 5-től 7 óráig állapítom 
meg azzal, hogy szombaton a hivatalos idő csak 
délelőtt 9-től 2 óráig tart. Vasár- és ünnepnapo­
kon hivatalos szünet van.

Az ügybeosztással kapcsolatban felállított 
ügyosztályok felett a kiadmányozás és felügyelet 
kérdését az alábbiakban szabályozom:

Dr Gyapay László polgármesterhelyettes a 
jogszabályok értelmében teljes jogú helyettesem, 
aki ügydarabjait a maga nevében adományoz­
za ki. , .

Az összes hivatalok és intézmények admi­
nisztratív felügyeletét és cllenőrrzését hclyettc-

Fenntartom magamnak:
1, a kezdeményezés jogát minden vonatkozás 

ban, 2. az összes kinevezéseket es előléptetéseket, 
3. a kiadmányozás jogát is: a) a negyedévi költ­
ségvetés kereteit megahaladó, úgyszintén a ren­
deletre szóló utalványozásoknál, valamint az 
üzemi utalványozásoknál, b) minden elvi jelentő­
ségű ügynél, c) mindazon ügyeknél, amelyeknél a 
közgyűlés, vagy a kisgyűlés elhatározására van 
szükség, d) a III. és Vl-ik ügyosztályok összes 
ügyeinél és a m. kir. tiszti főorvos ügykörébe 
utalt polgármesteri ügydaraboknál, c) általában 
mindazoknál az ügyeknél, amelyek a dolog ter­
mészeténél és fontosságánál fogva a város pol­
gármesterének elhatározását vagy intézkedése 
igénylik s amelyekre nézve esetről-esetre mtez-

Feihivom az ügyosztályvezetőket, hogy ügy­
osztályaik haladéktalan megszervezése végett 
ügyosztályaik státusát állapítsák meg és a tiszt­
viselő segéd és kezelő személyzet, valamint az 
altiszti személyzet státusának megállapítására 
vonatkozó előterjesztéseiket hozzám legkésőbb t. 
évi december hó 1-ig terjesszék be.

Erről az ügyosztályvezetőket, valamint az 
összes előadókat, a számvevőséget, a kiadó- és 
iktatóhivatalt értesítem.

Nagyvárad, 1940. november 2#.
Dr SOÓS ISTVÁN, S. k.

semre bízom.
polgármester.
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SPORT
Joga van-c Kovácsnak, Sárvári­
nak és Eodoíának a magyar^vá­

logatott csapatban játszani?
Az olaszok utolsó kétkapus edzése.
A Gőzeit a delo Sport foglalkozik Kovács, 

Sárvári és Bodok játékával és hivatkozik a 
FIFA-saafoályra, amely széniül az ál lám polgár­
ságukat meg változtatott játékosok csak akkor 
szerepelhetnek új országuk válogatottjában, ha 
korábbi országuk színeiben történt, szereplés óta 
két év eltelt Hangsúlyozza egyébként a milá­
nói sportláp, hogy ez a megjegyzés csak aka­
démikus jellegű, mert- a két ország közt, fenn­
álló sportbarátság nyilván eloszlat minden vi­
tát már eleve az ilyen kérdésekben.

(Ehhez csak az a megjegyzésünk, hogy a 
FIFA idézett szabálya csak arra az esetre vo­
natkozik, amikor valaki állampolgárságot, vál­
toztat az egyik ország területéről a másikba 
való költözéssel együtt. Amikor azonban az il­
lető honét jelentő egész országrész kerül a 
másik országhoz, akkor az ilyen játékos azon­
nal játék jogosultságot nyer. — Szerk.)

Pozz-o, az olasz szövetségi kapitány szer­
dán rendezte meg a válogatott nagy kétkapus 
edzését. Az olasz válogatott minden valószínű­
ség szerint ebben a felállításban szerepel:

Ferrari — Főni. Rava. — Locatetli, Olrni, 
Compatelli, — Biavaté. Bertánk Fiola, Lughta,
Ferraris. .

Biavali ragyogó formában játszott. Font 
lába azonban még mindig nem jött rendbe s 
így tehet, hogy Brunei la helyettesíti.

KOLP1NG- BOCSKAI MÉRKŐZÉS NAGY­
VÁRADON. December 1-én, vasárnap kerül 
lejátszásra a Kolping—Bocskai alkerületi baj­
noki mérkőzés. A találkozóra mindkét csapat 
erősen készül. A Kolping eddig három mérkő­
zésből kettőt megnyert és egyet elvesztett- A 
szalontai Bocskai viszont a múlt héten itt, 
saját pályáján verte meg a volt kerületi bajno­
kot. a Vasast. Igen érdekes küzdelemre van 
tehát kilátás. A mérkőzés, mely az erzsébet- 
ligeti pályán kerül lejátszásra, pontosan fél 2 
órakor kezdődik Belcpti díj nincs, éppen ezért 
a Kolping kéri a közönség minél nagyobb 
számban való megjelenését.

Nagyvárad önálló kerületi 
székhely lesz

Debrecenből Nagyváradra helyezik-e át 
a keleti kerület székhelyét?

Budapestről jelentik: Farkfls Lajos, a
MASz főtitkára most fért vissza hosszabb er­
délyi útjáról. Megfigyeléseiről az egyik fővárosi 
sportláp munkatársának a következőket mon­
dotta: .

— A jelenlegi helyzet szerint a visszatért
erdélyi részek egyetlen különálló kerülete! al­
kotnak. Ez az én megállapításom szerint már 
csak közlekedési szempontból is nehezen tart­
ható így fenn. Kolozsvár mint kerületi székhely 
a székelyföldi városok részére ezidőszerint szin­
te megközelíthetetlen. Különben is a Székely­
föld annyira önálló és különálló _ egész, hogy 
mént különálló kerület sokkal jobban tudna 
működni. Érdemes is minden eszközzel megse­
gíteni. mert olyan nagyszerű ^emberanyagot, 
mint ott. sehol az országban nem találunk.

— Fontolóra kell majd vennünk _ azt is, 
hogy Nagyvárad Kolozsvár szárnyai alá kerül­
jön-e, vagy pedig a keleti kerülethez csatoljuk, 
esetleg ide tegyük át a tespedő Debrecen he­
lyett. Ezek a kérdések mindenesetre alapos meg­
fontolást, igényelnek. Az OTT-nak tudtommal 
szándékában áll már régen egységes kerületi 
beosztást csinálni méh den sportág részére. Most- 
itt volna az id-cje ennek, mert például a 
MASz kerületi beosztása feltétlenül felülbírá­
lásra szorul

— Még egyszer ismétlem: megállapításom 
szerint a visszatért területek emberanyaga te­
hetség tekintetében a legkiválóbb az egész or­
szágban. Semmiféle áldozattól sem szabad 
visszariadnunk, hogy ezeket a tehetségeket M- 
bányásszuk és megfelelő fejlődési lehetőségü­
ket biztosítsuk.

Figyelje
wrwtBnBsmeissBmBmm ________

2ZÜCS Üzletét. Nagyvárad, Szinház-u. 4
Ahol olcsón és ízlésesen beszerezheti szőrme 

szükségletét. Pontos Kiszolgálás.
Legújabb m o ti e 11 e k. t
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Dr Soós István polgármester
igazságos cukorelosztási Ígér
December elsején kezdődik az új rendszer, amely nyofc körzetre

SZÍNHÁZ
Lázár Mária nagy sikere 
a „Finom családiban

Lázár Mária vendégfelléptével, a Finom 
család című zenésvígjáték szerepelt csütörtö­
kön este a Szigligeti színház műsorán- Vaszary 
János vidám és derűs színpadi játékát pompás 
előadásiban, hangulatos színpadi keretben mu­
tatta be a színtársulat. Könnyed, elegáns játék, 
jókedv és elevenség jellemezte a kitűnő elő­
adást, amely mindvégig szórakoztató és zökke­
nésnélküli volt.

Az előadás középpontjában, természetesen. 
Lázár Mária alakítása állott, A franciás ízű 
zenés vígjátékban egy hóbortos, hisztériára haj­
ló énekesnő kissé egzaltált figuráját viszi szín­
padra. olyan sokszínű és sokrétű zsenialitással, 
annyi játékos könnyedséggel, hogy valósággal 
elbűvöli, magával ragadja a nézőt- Boszorka- 
nyos ügyességgel kezeli beszéd hangját s a leg­
változatosabb" legellentétesebb árnyalásokat is 
megkapó virtuózét ássál, csodálatos zenei finom­
sággal tudja érzékeltetni. Pazar humorérzéke 
van. Csupa ideg, csupa vibráló élet minden 
mozdulata és olyan atmoszférát teremt a szín­
padon. amely a legmagasabb hőfokot jelenti- 
De méltó partnerei voltak az előadás kereteben 
a többi színészek is: Kamarás Gyula. Bihari 
Zoltán, Béréngh Béla és Fónay Márta. Külön 
meg kell dicsérni ezalkalommal Ross József 
remeikbe sikerült alakítását, akii különösen a 
sanzon-jeleneiben ért el nagy hatást és Kom­
lós Jucit, aki eleven, jókedvű játékával s len­
dületes, könnyed.' tánc-betétjével hatott kelle­
mesen. Tud játszani és k" .illően táncol. Őszin­
tén sajnáljuk, hogy legut ob egy rossz hangu­
latunkban, amelyre a csapnivalóan rossz elő-

osztja a várost
Nagyvárad■ Saját t-ud. Dr. Soós István pol- pontosan megkapja a neki járó fejadagot. Ha a 

"ármester pénteken délelőtt nyilatkozott a va- közönség fegyelmezett lesz, úgy elkerüljük az 
ros cukorellátásának kérdésében- A polgármes- állandó panaszokat.
ter a következőket mondotta: A cukorelosztásnál egyébként decentralize

— Áttanulmányoztuk az új rendszabáiyo- dós rendszert vezetünk be- Nyolc körzetre oszt-
kát és december 1-től kezdve új rendszert ve- juk a várost, a régi választói körzetekben kell
zetünk be. Az utasításokat hirdetmény útján jelentkezni, amelyet már úgyis megszokott a
közöljük a város polgárságával. Ezúton is kü- közönség. Ezzel az üggyel egyébként a jövőben
jön felhívom a lakosok figyelmét arra, hogy az dr. Dallos tanácsnok fog foglalkozni, aki Győr.
utasításokhoz pontosan alkalmazkodjanak. Mi bői jött és így megfelelő tapasztalatot hozott
arra törekszünk, hogy a város minden lakosa magával az anyaországból.

Bihar megye kinevezett tisztviselői
Nagyvárad. Saját tud. Beszámolt! 

hogy mint a többi polgári közigazgatás 
úgy a vármegye tisztviselői is letette 
tali esküt s megkezdték működésüké 
megye tisztviselőinek névsorát itt adju

Föispáni hivatal. Főispán: Dr. Lz 
mán. Titkár: Dr Kortsmáros Zoltán 
jegyző.

Alispánt hivatal. Alispán: Dr vité 
János. Főjegyző: dr Osvald János. II. 
l)r Molnár Vince. II. Főjegyző: 1 
Ernő. Aljegyzők: Dr Bódis Gábor. D 
István. Dr Dávid Lajos. Dr Kiszely 1 
Lintner Béla. Dr Nagy Árpád. Dr 
Traian Főügyész: Dr Barcsay Káról; 
gyei főlevéltárnok: Nadányi Zoltán, 
tiszti főorvos: Dr Tóth Ernő. M. k 
állatorvos: Cs. Botskor László. Szá 
főnök: Mikló Antal. Vm. Irodaigazga

V oszolgabírosagok. INagyvarach járás: fo- 
ízolgabíró: Bölöny István, szolgabíró: Dr Bartha 
3yula, Dr Bakáts Béla. Berettyóújfalui járás: 
öszolgabíró: Dr Fényes György, szolgabíró: Dr 
Isabay Sándor. Biharkeresztesi járás: főszolga- 
aíró: Hegyessy Gergely, szolgabíró: Dr Fráter 
Syula. Cséffai járás: főszolgabíró: Székely Sán­
dor, szolgabíró: Dr Péter Pál. Élesdi járás: 
főszolgabíró: Dr vitéz Szép Sándor, szolga- 
bíró: Dr Mányi Ferenc. Margittal járás, fő­
szolgabíróó: Dr Farkas László, szolgabíró: 
Andrássy Miklós. Szalárdi járás főszolga­
bíró: Dr Czijjra Kálmán, szolgabíró: Dr 
Kövér Gyula. Székelyhídi járás: főszolgabíró: 
Dr Nadányi Péter, szolgabiró: Dr Szabó László. 
Sárréti járás: főszolgabíró: Tatár Géza, szolga- 
bíró: Dr Vidéki Ernő. Derecskéi járás: főszolga­
bíró: Dr Mariay Barnabás, szolgabíró: Dr Vesz* 
prémi Zoltán. Nagyszalontai járás: főszolgabíró: 
Hnllóssy István, szolgabíró: dr Csaló László. 
Érmihátyfalvai járás: főszolgabíró: Fráter Jenő, 
szolgabíró: dr. Illés József.

Nagyszalonta, megye, város. Polgármester: 
Dr Hadadi. Imre. Főjegyző; Diószeghy Károly.

Vármegyei árvaszék: Árvaszéki elnök: Dr 
Uhlynrik Ferenc. Árvaszéki elnökhelyettes: 
Varga Ákos. Árvaszéki ülnökök: Dr Jeleníts Ist­
ván. Dr Miskolezy László. Dr vitéz Bartha Jó­
zsef. Dr Parsai János. Dr Baranyi Sándor. Dr 

-umbel Károly. Dr. Soltész Kálmán.

Frenczel Sándor
yvegcsis^olda

Tábla-üveg nagy raktár 
Épület üvegezés 
Képkeretezés

Nagyvárad, SxL-János utca 44

Lázát* Maria-esték 
a Szigligeti Színházban

Vaszary János zenés víg játékában, a Fi­
nom család-ban folytatja nagysikerű vendég­
játékát Lázár Mária, a budapesti színpadok leg­
kiválóbb vígjátéki színésznője. Már az első 
föl léptekor eg,, csapásra meghódította Nagyvá­
rad színházba járó ösönsógét- A Lázár Maria­
estek a színházi s-zc -:i egyik kimagasló esemé­
nyei. A Finom csak -/ újdonság a csütörtök esti 
bemutatón nagy s\- rt, aratott és egész biztos, 
hogy a íovt'ibbi elé .ásokon a siker csak foko­
zódni fog.

A Finom család, további előadásai: péntek 
este 8 óra A) beriet, szombat este- 9 óra B) bér­
let, vasárnap délután 5 és este 9 óra, minden­
kor mérsékelten emelt, hely-árakkal-

ÖRDÖGLOVAS — OLCSÓ HELYARAK­
KAL. Szombaton délután 4 órakor Kálmán 
Imre nagysikerű nagyoperettje, az Ördöglovas 
lesz a színház műsorán, először olcsó helyárak­
kal, a bemutató parádés szereposztásában.

Telefon

Házakat
Csékéről Váradra cse­
rélnék. Dr Pop, Kos­
suth utca 11. Ft

Német, magyar
tanítónő zongora 'ámí­
tássá! is órát ad, — 
házhoz is megy, vala­
mint polgári iskolára 
is előkészít. Helene Ba­
yer, Kapucinus utca 17 
ifdszt. 6.

Szavanként tO fillér, állást keresőknek 25°/c 
kedvezmény

ft&tmfMeÁgyteritöt
megvételre keresek. — 
Cimet a kiadóba. 140 PUHA OHMOT 

állandóan vesz a Sí 
Lészló-nvomda t t

Számtan szakos
tanárnő felsőosztályo­
sok előkészítését is 

Szacsvay u. 7.

Lakást
keresek féregmenteset, 
mellékepülettel, istál­
lóval. Címeket a kiadó­
ba. 13o

Művészi kivitelű 
tiszta gyapjú
magyar
perzsák

nagy választékban 
Szőnyegjavitás, Cisz 

titás szekszerüen

vállalja Míásí HfBSAz első
nagyváradi pedikűr 
szalonban tyúksze­
met, szemölcsöt gyö­
keresen és végérvé­
nyesen eltávolít
Nagy József pedikű­
rös mester. Anyaor­
szági mester. Anya- 
szági árak. Borrava­
ló nincs. Nagy Jó­
zsef, Szent János u. 
6. szám.

Keresztény
5 inasokat felve- 

Fulger lakatos- 
ír, Sánc utca H

heti műsor:
Pénteken este 8 'órakor Lázár Mária vendég­

felléptével: Finom család. A. bérletben. Mérsé­
kelten emelt helyárakkal.

Szombaton este 9 órakor Lázár Mária ven­
dégfelléptével: Finom család. B bérletben. Mér­
sékelten emelt helyárakkal.

Vasárnap délután 5 és este 9 órakor Lázár 
Mária vendégfelléptével: Finom család. Mérsé­
kelten emelt helyárakkal.

Szombaton délután 4 órakor: ördöglovas. 
Olcsó helyárakkal.

Á mozgóképszínházak műsora:
Aí OLLÓ: HALÁLOS TAVASZ,
BELVÁROSI A NOSZTHY FŐI ESETE 

TÓTH MARIVAL.
KORONA tv. DORIAN)- HALÁLOS TAVASZ.

Més-véieí
Eladó

téglaház szoba, konyha 
speiz, előszoba. Szent 
József utca 39. Püspöki 
ut. 153

Ebédlő bútor
eladó. Akadémia u. 4.

157

Csekő Míési hetes
Teleki-utca 56. Perfekt bejárónő

azonnalra állást keres. 
Rét u. 60. Bereczki lí>3

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-MYOMDÁ RT

Cukorkás
bádogdobozokat jó ál­
lapotban, idegent, is, 
valamint ládákat jó 
árban veszünk. Petr-i 
vies csokoládégyár. 
Nagyvárad. 147

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Űr Potá! Árpád Dr Scheeler Ferenc

a Szent László-oyomdart igazgatója
tmmmmmammmmammmmrnmm&agzT?• r • **-mmmmmmmmmmmmamsemmrs&sssaom
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